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			Forord

			Underkorporal John McDonald døde ved Gallipoli den 28. juni 1915. Han var 19 år gammel, og selvom han ikke havde nogen anelse om det, var han min grandonkel.

			Der var ikke noget i hans liv, der havde forberedt John McDonald på at dø langt fra hjemmet. Han blev født i en lille skotsk landsby nær Perth, hvor han gik på Dollar Academy og mødte sin bedste ven, Charles Beveridge. De gik begge ud af skolen som 14-årige for at søge arbejde. De to venner flyttede til Glasgow, hvor de fik job hos North British Locomotive Company. Da der udbrød krig i Europa i 1914, meldte Beveridge og McDonald sig sammen til det skotske infanteriregiment (også kendt som Cameronerne). De utålmodige rekrutter i det 8. skotske infanteriregiment tilbragte efterårsmånederne med at træne, misundelige på de andre bataljoner, der drog af sted for at kæmpe i Frankrig. Det var først i april 1915, at den 1/8. bataljon skulle gøre tjeneste – ikke i Frankrig, men i osmannisk Tyrkiet.

			McDonald og Beveridge sagde deres sidste farvel til venner og familie den 17. maj 1915, da deres bataljon drog i krig. De sejlede til den græske ø Lemnos, der fungerede som mellemstation for britiske og allierede tropper, inden de blev sendt til Gallipoli. Da de sejlede ind i øens havn Moudros den 29. maj – en måned efter de første landsætninger ved Gallipoli – passerede de en hel armada af krigs- og hangarskibe, der lå for anker. De unge rekrutter må have været fyldt med ærefrygt over slagskibene, dreadnoughts og superdreadnoughts – nogle af de største skibe overhovedet. Mange var præget af de hårde slag, der var blevet udkæmpet i Dardanellerne, og havde huller i skrog og skorstene fra tyrkernes artilleri og landbatterier.

			Skotterne havde to uger til at vænne sig til sommeren i det østlige Middelhav, før de blev sendt i kamp. Midt i juni sejlede de ud af Mou­dros’ havn under bifaldsråb fra de andre soldater og søfolk, der stod på dækkene af de fortøjede skibe. Kun de, som havde været i Gallipoli og vidste, hvad der ventede de grønne rekrutter, undlod at råbe hurra. ”Til et skib fyldt med australske syge og sårede,” huskede en af Cameronerne, ”råbte nogle af vores kammerater tidens slagord: ’Er vi mismodige? Nej!’ og da en kvik australier svarede ’Det bliver I snart’, blev vores drenge noget overraskede, men troede ikke på det.”1

			Den 14. juni var hele bataljonen sikkert i land, og fire dage senere rykkede det 8. skotske infanteriregiment op igennem kløften Gully Ravine til fronten. Under den uophørlige maskingeværild og de artilleriangreb, som Gallipoli allerede var berygtet for, led Cameronerne deres første tab i skyttegravene. Da mændene fik ordre om at angribe de tyrkiske stillinger, havde de mistet deres drengede entusiasme. Som en officer huskede: ”Om det så var en forudanelse eller blot vægten af det uvante ansvar, kunne jeg ikke mærke den ukuelige tro på succes” blandt soldaterne.2

			Det britiske angreb den 28. juni blev indledt med to timers beskydning fra vandet. Øjenvidner affærdigede bombardementet som ineffektivt – alt for lidt til at drive de osmanniske soldater fra deres forsvarspositioner. Det britiske stormløb begyndte som planlagt klokken 11.00. Som på Vestfronten klatrede mændene ud af deres skyttegrave på signal fra skingre fløjter. Da Cameronerne kom op fra skyttegravene, blev de beskudt for fuld kraft af de osmanniske soldater, der havde holdt deres stillinger, uforknytte af bombardementet fra de britiske skibe. På fem minutter var det 1/8. skotske infanteriregiment så godt som udslettet. John McDonald døde af sine sår på et lazaret og blev begravet på Lancaster Landing Cemetery. Charles Beveridge faldt, hvor sygehjælperne ikke kunne komme frem til ham. Hans jordiske rester blev først hentet efter våbenstilstanden i 1918, hvor hans knogler ikke var til at skelne fra de omkringliggende fra de mænd, der døde ved hans side. Han ligger i en massegrav, og hans navn er indgraveret i det store monument ved Kap Helles.

			Cameronernes skæbne var både et stort chok og en stor sorg for deres venner og familie hjemme i Skotland, og Dollar Academy skrev nekrologer for John McDonald og Charles Beveridge i efterårsudgaven af skolens blad. Der blev de to unge mænd beskrevet som bedste venner: ”De arbejdede sammen, boede sammen, meldte sig sammen og ’de skiltes ikke i liv og død’. Begge var prægtige unge mænd,” sluttede nekrologen, ”der fortjente deres rang.” Bladet kondolerede også over for de to drenges sørgende forældre.

			Det viste sig faktisk, at denne sorg var mere, end mine oldeforældre kunne bære. Et år efter deres eneste søns død tog de den usædvanlige beslutning at forlade Skotland midt under krigen for at emigrere til USA. I juli 1916, da der var et ophold i de tyske u-bådes angreb på Atlanterhavssejladserne, tog de sammen med deres to døtre et skib, der ved skæbnens bitre ironi hed SS Cameronia, til New York. De kom aldrig tilbage. Familien endte med at slå sig ned i Oregon, hvor min mormor senere blev gift og fik min mor og onkel. De og alle deres efterkommere har John McDonalds tidlige død at takke for deres liv.

			Min personlige forbindelse til Første Verdenskrig er på ingen måde enestående. Da YouGov i 2013 gennemførte en undersøgelse i Storbritannien, kom de frem til, at 46 % af alle briter havde et familiemedlem eller en ven, som havde været med i Første Verdenskrig. Disse personlige forbindelser forklarer, hvorfor Første Verdenskrig stadig fascinerer så mange af os hundrede år efter. Mobiliseringen og blodbadets blotte omfang lod næsten ingen familier urørt i de konfliktramte lande.3

			Jeg lærte min grandonkels historie at kende, da jeg forberedte en tur til Gallipoli i 2005. Min mor, Margaret, min søn, Richard, og jeg drog tre generationer af sted for at vise ham vores respekt, det første familiebesøg, han havde fået i over 90 år. På vej ned ad de snoede gader på Gallipolihalvøen gik vi forkert og endte ved et tilfælde ved Nuri Yamut-monumentet til minde om de tyrkere, der faldt den 28. juni – det samme slag, hvor John McDonald og Charles Beveridge døde.

			Mindesmærket for de tyrkiske faldne i det, de kalder slaget ved Zığ­ındere eller Gully Ravine, blev en øjenåbner for mig. Hvor min onkels deling havde lidt tab på 1.400 mand – halvdelen af styrken – og de totale britiske tab løb op i 3.800, var 14.000 osmanniske soldater blevet såret eller slået ihjel ved Gully Ravine. Nuri Yamut-momumentet er deres fælles grav, og de ligger under en marmorgravsten, på hvilken der blot står ”Şehidlik (Martyrium) 1915”. Alle de bøger, jeg havde læst om Cameronerne, beskrev de forfærdelige tab af britiske liv, den dag min onkel døde. Ingen af de britiske kilder nævnte de mange tusinde tyrkiske faldne. Det manede til eftertænksomhed, at antallet af efterladte tyrkiske familier i den grad overgik antallet af de sørgende i Skotland.

			Jeg forlod Gallipoli slået af det indblik, jeg havde fået i, hvor lidt vi i Vesten ved om de tyrkiske og arabiske oplevelser i Første Verdenskrig. De snesevis af bøger, der udgives på engelsk om de forskellige mellemøstlige fronter, reflekterer stort set alle de britiske eller allieredes synspunkter. Gallipoli var ”Churchills fiasko”, Kut al-Amara var ”Townshends overgivelse”, Den Arabiske Revolte blev ledet af ”Lawrence of Arabia”, vi taler om ”Maudes indtog” i Bagdad og ”Allenbys erobring” af Jerusalen. Samfundshistorikere, der er opsat på ikke kun at fortælle det officielle systems historie, har undersøgt de almindelige soldaters oplevelser gennem dagbøger og breve arkiveret i Londons Imperial War Museum, Canberras Australian War Memorial og Wellingtons Alexander Turnbull Library. Efter et århundredes forskning har vi et godt overblik over den allierede side af skyttegravene. Men vi er kun lige gået i gang med at lære den anden side at kende – hvordan de osmanniske soldater var fanget i en desperat kamp for overlevelse mod stærke angribere. 

			Det er faktisk ret svært at beskæftige sig med den osmanniske front fra den tyrkiske side. Selvom der er blevet udgivet masser af dagbøger og erindringer i Tyrkiet og den arabiske verden, har de færreste vestlige historikere sprogkundskaberne til at læse dem, og kun en brøkdel af de udgivne primærkilder er tilgængelige i oversættelse. Arkivmaterialer er endnu sværere at få fat i. Det Tyrkiske Arkiv for Militære og Strategiske Studier i Ankara (Askeri Tarih ve Stratejic Etüt Başkanlığı Arşivi, eller ATASE) indeholder den største samling primærmaterialer om Første Verdenskrig i Mellemøsten, men adgang til ATASE er underlagt streng kontrol, og forskere skal gennemgå en sikkerhedsgodkendelse, der kan tage månedsvis – hvorefter adgang hyppigt nægtes. Store dele af samlingen er lukket for forskere, som også er begrænsede i deres muligheder for at tage kopier af materialerne. Der er dog en række tyrkiske og vestlige forskere, der har fået adgang til samlingen og er begyndt at udgive vigtige studier af de osmanniske oplevelser af Første Verdenskrig. De andre nationalarkiver, der findes i Mellemøsten, blev grundlagt længe efter konflikten og lægger ikke synderlig vægt på Første Verdenskrig.4

			Fraværet af Første Verdenskrig i de arabiske arkiver genspejles i de arabiske samfund generelt. Til forskel fra i Tyrkiet, hvor slagmarken ved Gallipoli er markeret med tyrkiske mindesmærker, og hvor der hvert år afholdes mindehøjtideligheder, er der ingen mindesmærker for krigen i byerne i den arabiske verden. Selvom næsten alle de moderne arabiske lande blev trukket ind i Første Verdenskrig på den ene eller anden måde, bliver konflikten husket som nogle andres krig – en tid, hvor det skrantende Osmannerrige og dets overilede ungtyrkiske ledere forvoldte de arabiske folkeslag megen lidelse. I den arabiske verden resulterede Første Verdenskrig i martyrer (særligt arabiske aktivister, der blev hængt på de centrale pladser i Beirut og Damaskus, der senere blev omdøbt til ”Martyrpladsen” i begge byer), men ingen helte.

			Det er på tide at indsætte den osmanniske front på rette plads i både Første Verdenskrigs og det moderne Mellemøstens historie, for det var mere end noget andet Osmannerrigets deltagelse i krigen, der ændrede Europas konflikt til en verdenskrig. Til forskel fra de mindre sammenstød i Fjernøsten og Østafrika blev der udkæmpet store slag i alle krigens fire år i Mellemøsten. Derudover var de mellemøstlige slagmarker ofte krigens mest internationale. Australiere og newzealændere, alle de østasiatiske folkeslag, nordafrikanere, senegalesere og sudanesere stod side om side med franske, engelske, walisiske, skotske og irske soldater mod de tyrkiske, arabiske, armenske og tjerkessiske styrker i den osmanniske hær og deres tyske og østrigske allierede. Den osmanniske front var et veritabelt babelstårn, en konflikt mellem internationale hære på en skala, som verden aldrig før havde set. De fleste af Ententemagternes krigsstrateger afviste kampene i Osmannerriget som underordnede i forhold til de primære krigsskuepladser på Øst- og Vestfronten. Toneangivende briter som Horatio Herbert Kitchener og Winston Churchill agiterede kun for at føre krig i Tyrkiet af den fejlagtige overbevisning, at dette ville give de allierede en rask sejr over Centralmagterne, som ville bringe krigen til en hurtig afslutning. Denne undervurdering af fjenden fangede de allierede i krævende kampagner – i Kaukasus, Dardanellerne, Mesopotamien og Palæstina – der trak hundredetusindvis af tropper væk fra Vestfronten og endte med at forlænge krigen.

			De allierede nederlag på den osmanniske front resulterede i alvorlige politiske kriser derhjemme. Den forliste Dardanellerkampagne tvang den liberale britiske premierminister H.H. Asquith i koalitionsregering med de konservative i maj 1915 og medvirkede til Asquiths fald det følgende år. De britiske nederlag ved Gallipoli og i Mesopotamien førte til to uafhængige undersøgelseskommissioner, hvis rapporter hårdt kritiserede både de politiske og de militære beslutningstagere.

			Hvis det var osmannerne, der gjorde Europas konflikt til en verdenskrig, er det lige så sandt, at Første Verdenskrig transformerede det moderne Mellemøsten. Der var nærmest ikke en eneste region, der gik ram forbi. Mænd blev indkaldt fra alle tyrkiske og arabiske provinser i riget og fra alle kolonistater i Nordafrika. Civilbefolkningen led også under de økonomiske trængsler og epidemierne, som krigen førte med sig. Der blev udkæmpet slag i det nuværende Egypten, Yemen, Saudi-Arabien, Jordan, Israel og de palæstinensiske områder, Syrien, Libanon, Irak og Tyrkiet. De fleste af disse lande blev selvstændige stater som en direkte konsekvens af Osmannerrigets fald ved slutningen af Første Verdenskrig.

			Osmannerrigets fald var en epokegørende begivenhed. Det havde bestået i mere end seks århundreder som verdens største islamiske imperium. Grundlagt i slutningen af 1200-tallet af centralasiatiske handelsmænd blev det osmanniske sultanat et dynasti, der kunne true Det Byzantinske Rige i både Lilleasien og på Balkan. Efter sultan Mehmed II’s erobring af den byzantiske hovedstad, Konstantinopel, blev osmannerne den stærkeste magt omkring Middelhavet.

			Med Konstantinopel (senere omdøbt til Istanbul) som deres hoved­stad fortsatte osmannerne hastigt deres erobringer. I 1516 besejrede Selim I det Kairo-baserede Mamlukrige og føjede Syrien, Egypten og al-Hijaz ved Det Røde Hav til osmannernes territorier. I 1529 stod sultan Süleyman I til hele Europas skræk ved Wiens porte. Osmannerne fortsatte med at udvide deres besiddelser indtil deres sidste forsøg på at tage Wien i 1683, hvor riget spændte over tre kontinenter, herunder Balkan, Lilleasien (kaldet Anatolien af tyrkerne), Sortehavet og de fleste arabiske lande fra Irak til grænsen til Marokko.

			I løbet af de næste to århundreder blev osmannerne overhalet af de dynamiske europæere. De begyndte at tabe krige til deres naboer – til Katarina den Stores russiske imperium, til de habsburgske kejsere, hvis hovedstad, Wien, de tidligere havde truet, og fra 1699 trak de osmanniske grænser sig tilbage for de ydre udfordringer. I starten af 1800-tallet begyndte osmannerne at miste landområder til de nationalistiske bevægelser, der var sprunget op i deres Balkanprovinser. Grækenland var det første land, der tilkæmpede sig selvstændighed efter en otte år lang krig mod styret i Istanbul (1821-1829). Rumænien, Serbien og Montenegro fik deres selvstændighed i 1878, og Bosnien, Hercegovina og Bulgarien fik selvstyre ved samme anledning.

			Europas stormagter blev ved med at tage osmanniske områder: Storbritannien tog Cypern og Egypten mellem 1878 og 1882, Frankrig besatte Tunesien i 1881, og Rusland annekterede tre provinser i den osmanniske del af Kaukasus i 1878. På grund af den hårde kamp med de interne og eksterne trusler mod territorierne forudsagde de politiske kommentatorer i starten af det 20. århundrede, at Osmannerriget snart ville gå under. En gruppe patriotiske unge officerer, der kaldte sig ungtyrkerne, håbede stadig, at riget kunne genvinde sin styrke gennem forfatningsmæssige reformer. I 1908 gjorde de oprør mod sultan Abdülhamid II’s (regerede fra 1876-1909) enevældige styre i et desperat forsøg på at redde deres stat. Med ungtyrkernes opstigning til magtens tinde gik osmannerne ind i en turbulent periode uden fortilfælde, der skulle ende med at trække riget ind i dets sidste og største krig.

		

	
		
			 

			Om bogens terminologi

			I starten af det 20. århundrede var det standard at omtale Osmannerriget som Tyrkiet. Denne sprogbrug tilsidesatte Osmannerrigets etniske og religiøse forskelligartethed, hvor arabere, kurdere, grækere og armeniere med lige så god ret kunne kalde sig osmanner, som tyrkerne kunne. Men for at undgå den trættende gentagelse af ordet ”osmannisk” på de følgende sider har jeg taget denne sprogbrug til mig og bruger ”osmannisk” og ”tyrkisk” i flæng, særligt om hæren. Når jeg ønsker at specificere et særligt etnisk eller religiøst samfund, skriver jeg ”osmanniske arabere” eller ”osmanniske armeniere”. Jeg omtaler som regel byer ved deres moderne navne snarere end de klassiske, europæiske navne, der hyppigt blev brugt i starten af det 20. århundrede. Jeg taler således om ”Istanbul” i stedet for ”Konstantinopel”, ”Izmir” i stedet for ”Smyrna” og ”Trabzon” i stedet for ”Trebizond” i håbet om, at læserne vil have lettere ved at finde disse steder på moderne kort. Jeg har brugt standardiseret vestlig stavning for arabiske bynavne – altså Beirut, Damaskus, Mekka og Medina i stedet for Bayrut, Dimashq, Makka og Madina – af samme årsag.

			 

		

	
		
			 

			 

			1. En revolution og tre krige, 1908-1913

			Mellem 1908 og 1913 stod Osmannerriget over for alvorlige trusler både indefra og udefra. Med ungtyrkernes revolution i 1908 var de politiske institutioner i det århundredgamle rige kommet under hidtil uset pres. Reformtilhængere prøvede at bringe riget ind i det 20. århundrede. De europæiske stormagter og de nydannede balkanstater gik i krig mod tyrkerne på jagt efter osmannisk territorium. Armenske og arabiske aktivister forsøgte at opnå større selvbestemmelse i den svækkede tyrkiske stat. Disse emner, som dominerede den osmanniske politiske dagsorden i årene frem til 1914, dannede fundamentet for Den Store Osmanniske Krig.

			 

			Den aldrende sultan Abdülhamid II indkaldte sit kabinet til et krisemøde den 23. juli 1908. Den enevældige monarks styre stod over for den største indenlandske trussel i hans mere end tre årtier på tronen. Den osmanniske hær i Makedonien – den ustabile balkanregion, der strækker sig over det nuværende Grækenland, Bulgarien og Makedonien – havde gjort oprør og krævede genindførelse af forfatningen af 1876 og tilbagevenden til parlamentarisk styre. Sultanen kendte forfatningens indhold bedre end sine modstandere. En af hans første handlinger efter hans kroning i 1876 havde været at underskrive forfatningen som en kulmination på fire årtiers regeringsledede reformer, kendt som Tanzimat. På den tid havde man set ham som en oplyst reformator, men erfaringen med at lede Det Osmanniske Rige havde hærdet Abdülhamid fra tilhænger af reformer til tilhænger af enevælde. 

			Rødderne til Abdülhamids absolutisme kan føres tilbage til en række kriser, som den unge sultan stod over for lige i starten af sin regeringsperiode. Det rige, han arvede fra sine forgængere, var i opløsning. Den osmanniske statskasse havde erklæret sig bankerot i 1875, og de europæiske kreditorer havde ikke tøvet med at indføre økonomiske sanktioner over for sultanens regering. Osmannerne blev genstand for stigende fjendtlighed fra den europæiske opinion i 1876 på grund af den voldelige undertrykkelse af bulgarske separatister, kendt som de ”bulgarske rædsler” i den vestlige presse. William Gladstone, den liberale leder, førte an med britisk fordømmelse af Tyrkiet, og krig med Rusland lurede. Presset havde store omkostninger for rigets styre. En magtfuld gruppe reformvenlige officerer afsatte sultan Abdülaziz (der regerede 1861-1876), som blev fundet i sine gemakker kun en uge senere med pulsårerne skåret over, tilsyneladende et selvmord. Hans efterfølger, Murat V, fik et nervesammenbrud efter kun tre måneder på tronen. På denne ildevarslende baggrund fik den 33-årige Abdülhamid II magten den 31. august 1876. 

			Magtfulde kabinetsministre pressede den nye sultan til at indføre en liberal forfatning og et folkevalgt parlament med muslimske, kristne og jødiske medlemmer som et middel til at undgå yderligere europæisk indblanding i osmanniske anliggender. Abdülhamid gik med til reformtilhængernes krav til hans styre mere af pragmatiske grunde end af overbevisning. Den 23. december 1876 underskrev han den osmanniske forfatning, og den 19. marts 1877 forestod han åbningen af det nyvalgte osmanniske parlament. Men parlamentet var ikke mere end lige åbnet, før riget blev trukket ind i en ødelæggende krig med Rusland.

			Det russiske kejserdømme så sig selv som efterfølgeren til Det Byzantinske Rige og som den ortodokse kirkes åndelige overhoved. Rusland havde også ekspansionsplaner, og var ude efter den osmanniske hovedstad, Istanbul, der indtil 1453 havde været centrum for den kristne ortodokse kirke og hovedstad i Det Byzantinske Rige, Konstantinopel. Det var ikke blot kulturdrømme. Når de først sad på Istanbul, ville Rusland få kontrol med de geostrategiske stræder, Bosporus og Dardanellerne, der forbandt Ruslands havne i Sortehavet med Middelhavet. Det havde dog passet Ruslands europæiske naboer at begrænse zarens flåde til Sortehavet ved at bevare Osmannerrigets territoriale ukrænkelighed. Modarbejdet i deres håb om at besætte Istanbul og stræderne udnyttede Rusland de nationale selvstændighedsbevægelser på Balkan til at skabe uro i osmanniske anliggender, mens de samtidig fremmede deres territoriale mål med periodiske krige med osmannerne. I slutningen af 1876 gav problemer i Serbien og Bulgarien Rusland undskyldningen for endnu en ekspansionskrig. Efter først at have sikret sig østrigsk neutralitet og tilladelse fra Rumænien til, at de russiske styrker måtte passere gennem landet, erklærede Rusland osmannerne krig i april 1877.

			Zarens styrker vandt hurtige sejre i de osmanniske områder på Balkan og ligeså i det østlige Anatolien, som de angreb gennem Kaukasus, og hvor de nedslagtede tyrkiske og muslimske bønder, mens de stormede frem på de to fronter. Den osmanniske befolkning reagerede på det russiske angreb med stor harme. Sultan Abdülhamid II slog på sin islamiske baggrund for at sikre sig bred opbakning til krigen mod Rusland. Han tog profeten Muhammeds banner, som havde været i osmannisk varetægt, siden de besatte arabiske landområder i 1500-tallet, og erklærede Rusland hellig krig, eller jihad. Den osmanniske befolkning stillede sig ivrigt bag deres krigersultan, meldte sig frivilligt til militærtjeneste og gav penge til krigsindsatsen – og det lykkedes de væbnede styrker at standse de russiske fremstød på osmannisk territorium.

			Mens Abdülhamid vandt folkets opbakning til krigsindsatsen, var en del medlemmer af parlamentet ved at blive stadig mere kritiske over for regeringens håndtering af krisen. På trods af sultanens jihad havde russerne genoptaget deres fremrykning i slutningen af 1877 og nåede udkanten af Istanbul i januar 1878. I februar indkaldte sultanen parlamentet til møde for at diskutere krigsførelsen. Et medlem af parlamentet, formanden for bagerlavet, irettesatte sultanen: ”De har bedt om vores mening for sent; De skulle have talt med os, da det stadig var muligt at undgå katastrofen. Kammeret nægter at tage ansvar for en situation, det ikke har haft noget at gøre med.” Bagerens mellemkomst lader til at have overbevist sultanen om, at parlamentet ikke var til hjælp, men til besvær for nationens sag. Allerede næste dag suspenderede Abdülhamid forfatningen, opløste parlamentet og satte nogle af de mest kritiske parlamentsmedlemmer i husarrest. Abdülhamid kontrollerede herefter statsanliggenderne direkte, men på dette tidspunkt stod den militære situation ikke til at redde, og den unge sultan var nødt til at acceptere en våbenstilstandsaftale i januar 1879, hvor russiske styrker stod ved porten til hans hovedstad.5

			Som en følge af nederlaget til Rusland i 1878 mistede osmannerne enorme landområder i den fredsaftale, der blev indgået på Berlinkongressen (juni-juli 1878). Med Tyskland som vært og de andre europæiske magter (Storbritannien, Frankrig, Østrig-Ungarn og Italien) som deltagere forsøgte kongressen at løse ikke blot Den Russisk-tyrkiske Krig, men også de mange konflikter på Balkan. Vilkårene af Berlintraktaten blev, at osmannerne mistede to femtedele af rigets territorium og en femtedel af befolkningen på Balkan og i det østlige Anatolien. Blandt de tabte områder var tre provinser i Kaukasusregionen af det østlige Anatolien, Kars, Ardahan og Batum, tre tyrkiskmuslimske højborge, som osmannerne ikke kunne forlige sig med tabet af, og som endte som regionens Alsace-Lorraine.

			Osmannerne mistede flere områder til de europæiske magter ud over dem, de mistede ifølge Berlintraktaten. Storbritannien tog Cypern som koloni i 1878, Frankrig besatte Tunesien i 1881, og efter at have interveneret i den egyptiske krise i 1882 satte englænderne den selvstændige osmanniske provins under britisk koloniherredømme. Disse tab lod til at overbevise sultan Abdülhamid II om, at han var nødt til at styre Osmannerriget med hård hånd for at beskytte det mod yderligere opdeling af de grådige europæiske magter. Det skal siges til hans ros, at det fra 1882 til 1908 lykkedes Abdülhamid at beskytte de osmanniske domæner mod yderligere opdeling. Men statens territoriale ukrænkelighed blev bevaret på bekostning af borgernes politiske rettigheder. Abdülhamids enevældige styreform førte i sidste ende til en stadig mere velorganiseret modstandsbevægelse. Ungtyrkerne var en blandet forsamling af partier forenet i et fælles mål om at indskrænke Abdülhamids enevælde og genindføre et forfatningsmæssigt styre og det parlamentariske demokrati. Et af de mest fremtrædende partier under ungtyrkernes paraply var Komitéen for Forening og Fremskridt (Comittee of Union and Progress, CUP), et hemmeligt selskab af civile og militærfolk, der blev grundlagt i starten af 1900-tallet. Selvom CUP havde afdelinger i alle dele af Osmannerriget – de arabiske lande, de tyrkiske provinser og på Balkan – havde bevægelsen mødt den voldsomste undertrykkelse i de tyrkiske og arabiske provinser. I 1908 lå CUP’s hovedkvarterer i de resterende osmanniske territorier på Balkan – i Albanien, Makedonien og Thrakien.6

			I juni 1908 afslørede sultanens spioner en CUP-celle i osmannernes tredje armé i Makedonien. Med udsigt til en krigsret valgte militærmændene at handle, og den 3. juli 1908 anførte en CUP-celleleder, adjudantmajor Ahmed Niyazi, to hundrede veludrustede soldater og deres civile støtter i et oprør og krævede, at sultanen genindførte forfatningen fra 1876. De regnede alle med at dø i forsøget, men oprøret ramte plet i folkestemningen, og bevægelsen fik kraft i form af stigende støtte fra befolkningen som helhed. Hele byer i Makedonien gjorde oprør og erklærede sig som forfatningstilhængere. En ung tyrkisk officer, major Ismail Enver – som senere blev berømt blot som Enver – udråbte forfatningen og blev hyldet af befolkningen i de makedoniske byer Köprülü og Tikveş. Den osmanniske tredje armé truede med at marchere mod Istanbul for at indføre forfatningen i rigets hovedstad. Tre uger senere havde bevægelsen vokset sig så stærk, at sultanen ikke længere kunne regne med militærets loyalitet, hvis han beordrede dem til at knuse oprøret i Makedonien. Det var dette nødstilfælde, der foranledigede sultanen til at indkalde sit kabinet den 23. juli. De mødtes i Yildizpaladset på en bakketop med udsigt over Bosporusstrædet og den europæiske side af Istanbul. Ministrene undlod af skræk for den 65-årige sultan at stille det afgørende spørgsmål om genindførelsen af forfatningen. De brugte timevis på at finde ud af, hvem der skulle have skylden, i stedet for at arbejde på den nødvendige løsning på krisen. Efter at have tilbragt en dag med at lytte til sine ministres vankelmod lukkede Abdülhamid diskussionen: ”Jeg vil følge strømmen,” erklærede han til kabinettet. ”Forfatningen blev første gang indført i min regeringstid. Det var mig, der etablerede den. Den blev suspenderet, fordi det var nødvendigt. Jeg ønsker nu, at ministrene udarbejder en bekendtgørelse,” der genindfører forfatningen. De lettede ministre fulgte øjeblikkeligt sultanens instrukser og sendte telegrammer til alle rigets provinser, der kundgjorde, at den anden forfatningsmæssige æra nu var kommet. Ungtyrkerne fik æren for at have gennemført en revolution, der tvang sultanen til at genindføre forfatningen.7

			Det tog lidt tid, før begivenhedens betydning gik op for folk. Aviserne fortalte historien uden store overskrifter og uden perspektivering: ”Parlamentet træder igen sammen på forfatningens vilkår efter ordre fra Hans Kejserlige Majestæt.” Det viser måske, hvor få der egentlig læste de stærkt censurerede osmanniske aviser, at det tog et helt døgn, før befolkningen reagerede på nyheden. Den 24. juli forsamledes folk på gader og pladser i Istanbul, provinserne og de større byer over hele riget for at fejre rigets tilbagevenden til forfatningen. Major Enver tog toget til Thessaloniki (i dag i Grækenland), et centrum for ungtyrkisk aktivitet, hvor de jublende masser modtog ham som ”frihedens forkæmper”. Han blev mødt på perronen af sine kolleger, major Ahmet Cemal, militær inspektør af de osmanniske jernbaner, og Mehmed Talat, postfunktionær. Begge var steget i graderne hos CUP, og som Enver endte de med at blive kendt under deres mellemnavne, Cemal og Talat. ”Enver,” hyldede de ham, ”du er nu Napoleon!”8

			I løbet af de næste dage blev rød-hvide bannere med revolutionens slogan, ”Retfærdighed, Lighed og Broderskab”, hængt op på alle gader. Fotografier af Niyazi, Enver og militærets andre ”frihedshelte” blev hængt op på åbne pladser over hele riget. Politiske aktivister holdt taler om forfatningens velsignelser, hvor de delte deres forhåbninger og målsætninger med offentligheden.

			Det fælles håb i forfatningsrevolutionen forenede alle i den sammensatte osmanniske befolkning i et øjebliks fælles patriotisme. Det osmanniske samfund var hjem for mange forskellige etniske grupper, heriblandt tyrkere, albanere, arabere og kurdere, såvel som mange trosretninger – det sunnimuslimske flertal og det shiitiske mindretal, flere end et dusin kristne kirker og jødiske samfund af anselig størrelse. Tidligere var statens forsøg på at skabe en fællesosmannisk, national identitet grundstødt på denne forskelligartethed, men det var før forfatningsrevolutionen. En politisk aktivist skrev, at araberne ”omfavner tyrkerne helhjertet, i den tro at der ikke længere findes arabere eller tyrkere eller armeniere eller kurdere i staten, men at alle er blevet til osmanner med lige rettigheder og ansvar.”9

			Den begejstrede fejring af de nyvundne friheder blev skæmmet af gengældelsesaktioner mod folk, der blev mistænkt for at have været en del af Abdülhamids undertrykkende system. Osmannerriget havde under sultanen udartet sig til en politistat. Politiske aktivister blev fængslet og udvist, aviser og blade blev stærkt censureret, og borgerne kiggede sig over skulderen, inden de åbnede munden, af frygt for statens allestedsnærværende spioner. Muhammad Izzat Darwaza, der kom fra den palæstinensiske bjergby Nablus, beskrev ”eksplosioner af bitterhed i revolutionens første dage mod embedsmænd af alle støbninger, der var kendt for at være spioner, korrupte eller undertrykkende.”10

			For de fleste inspirerede den ungtyrkiske revolution dog til en spirende følelse af håb og frihed, der var intet mindre end berusende. Øjeblikkets glæde blev fanget i poesi, idet digtere fra både arabiske og tyrkiske landområder forfattede oder til ungtyrkernes og deres revolutions ære.

			 

			I dag fryder vi os takket være jer over friheden

			Vi går af sted om morgenen og hjem om aftenen, utvungne og ubekymrede

			Den frie mand er sluppet ud af fængslet, hvor han blev fornedret

			Og den udviste elskede er vendt tilbage til hjemlandet

			For der er ingen spioner, hvis bagtalelse han behøver frygte

			Og ingen aviser, vi behøver være bange for at røre

			Vi sover om natten uden bekymrede drømme

			Og vi står op om morgenen uden at grue for rædslen11

			 

			Men revolutionen, som alle forventede sig så meget af, førte kun til desillusion.

			De, som havde håbet på politisk omvæltning, blev skuffede over, at revolutionen ikke gav anledning til større forandringer i Osmannerrigets styre. CUP besluttede at lade sultan Abdülhamid blive siddende på tronen. Det var lykkedes ham at tage noget af æren for at have genindført forfatningen, og den osmanniske befolkning tilbad ham både som sultan og kalif, den muslimske verdens åndelige leder. Det kunne godt have givet flere problemer end fordele for ungtyrkerne at afsætte Abdülhamid i 1908. Derudover var CUP’s ledere helt bogstaveligt unge tyrkere. De var overvejende underordnede officerer og embedsmænd i trediverne eller sidst i tyverne og havde ikke selvtilliden til at gribe magten. I stedet overlod de regeringsmagten til storvesiren (premierministeren), Said Pasha, og hans kabinet og gav sig selv rollen som tilsynsførende komite, der skulle sikre, at sultanen og hans regering overholdt forfatningen.

			Hvis de osmanniske borgere troede, at forfatningen ville løse deres økonomiske problemer, kom de hurtigt på andre tanker. Den politiske ustabilitet, der fulgte revolutionen, underminerede tilliden til den tyrkiske valuta, og inflationen røg helt op på 20 % i august og september 1908, hvilket satte arbejderklassen under hårdt pres. Osmanniske arbejdere arrangerede demonstrationer, hvor de krævede bedre løn og arbejdsvilkår, men statskassen var under ingen omstændigheder i stand til at efterkomme arbejdernes berettigede krav. Aktivister blandt arbejderne arrangerede over 100 strejker i det første halvår efter revolutionen, hvilket førte til strenge love og en hård kurs over for arbejderne.12

			Endnu mere afgørende var den ydmygelse, der blev dem til del, der havde troet, at en tilbagevenden til parlamentarisk demokrati ville sikre Europas støtte og respekt for Osmannerrigets territoriale ukrænkelighed. Tyrkiets europæiske naboer brugte uroen omkring ungtyrkernes revolution som anledning til at annektere yderligere osmanniske områder. Den 5. oktober 1908 erklærede den tidligere osmanniske provins Bulgarien sin uafhængighed. Næste dag annekterede habsburgernes østrig-ungarske rige de selvstyrende osmanniske provinser Bosnien og Hercegovina. Cypern sluttede sig sammen med Grækenland, ligeledes den 6. oktober. Tyrkiets demokratiske drejning havde ikke vundet mere europæisk støtte, men derimod gjort riget mere sårbart.

			Ungtyrkerne forsøgte at genvinde kontrollen med revolutionen gennem det osmanniske parlament. CUP var det ene af blot to partier, som stillede op til valget, der blev afholdt i slutningen af november og starten af december 1908, og unionisterne, som medlemmerne af CUP blev kaldt, fik overvældende flertal i underhuset og supplerede deres rækker med mange løsgængere. Den 17. december åbnede sultanen parlamentet med en tale, der gentog hans støtte til forfatningen. Ledere fra både det valgte underhus og det udnævnte overhus holdt taler som svar, hvor de roste Abdülhamid for hans visdom i at genindføre forfatningsmæssigt styre. Disse udvekslinger skabte en illusion af harmoni mellem sultanen og CUP. Men enevældige monarker ændrer sig ikke fra den ene dag til den anden, og Abdülhamid, der ikke havde forliget sig med hverken forfatningens snærende bånd på hans magt eller parlamentets tilsyn, afventede det rette øjeblik til at skaffe sig af med ungtyrkerne.

			Da begejstringen for revolutionen havde lagt sig, stod CUP over for alvorlig modstand fra det osmanniske politiske system og fra indflydelsesrige civile kredse. Statsreligionen var islam, og det religiøse samfund fordømte det, de så som ungtyrkernes verdslige kultur. I militæret var der en klar splittelse mellem officererne, som var uddannet på militærakademierne og havde liberale og reformvenlige holdninger, og de almindelige soldater, der lagde større vægt på den troskabsed, de havde aflagt til sultanen. I parlamentet mistænkte medlemmer af den liberale fraktion CUP for autoritære tendenser og brugte deres adgang til pressen og europæiske embedsmænd – særligt på den britiske ambassade – til at underminere CUP’s position i underhuset. Fra sit palads opmuntrede Abdülhamid II diskret alle, der modarbejdede CUP. Om natten den 12.-13. april 1909 iværksatte CUP’s fjender en modrevolution, hvor soldater fra hærens første armékorps, der var loyale over for sultan Abdülhamid II, gjorde mytteri mod deres officerer og slog sig sammen med de religiøse lærde fra hovedstadens teologiske fakulteter. Sammen marcherede de mod parlamentet i en larmende demonstration, der hurtigt tiltrak sig flere islamiske lærde og oprørske soldater. De krævede et nyt kabinet, udvisning af en række unionistiske politikere samt genindførelse af islamisk lov – selvom om landet rent faktisk havde været underlagt et blandet sæt love i mange år. Unionisternes parlamentsmedlemmer flygtede fra hovedstaden af angst for deres liv, kabinettet trådte tilbage, og sultanen imødekom opportunistisk hobens krav og gjorde igen sit styre af Osmannerriget gældende.

			Genindsættelsen af Abdülhamid skulle dog ikke holde længe. Den osmanniske tredje armé i Makedonien så modrevolutionen i Istanbul som et angreb på den forfatning, der i deres perspektiv var essentiel for rigets politiske fremtid. Ungtyrkiske loyalister i Makedonien mobiliserede en kampagnestyrke kaldet Aktionshæren, der skulle marchere mod Istanbul under ledelse af major Ahmed Niyazi, en af den ungtyrkiske revolutions helte. Denne undsætningsstyrke drog fra Thessaloniki mod hovedstaden den 17. april. I de tidlige morgentimer den 24. april besatte Aktionshæren Istanbul, undertrykte oprøret med kun lidt modstand og indførte undtagelsestilstand. De to kamre i det osmanniske parlament trådte sammen som den Almene Nationalforsamling og stemte den 27. april for at afsætte sultan Abdülhamid II og indsætte hans yngre bror, Mehmed Reşad, på tronen som sultan Mehmed V. Med CUP’s tilbagevenden til magten var modrevolutionen eftertrykkeligt knust – på blot to uger. 

			 

			Modrevolutionen afslørede dybe splittelser i det osmanniske samfund – ingen farligere end den tyrkisk-armenske fjendtlighed. Umiddelbart efter at Aktionshæren førte CUP tilbage til magten i Istanbul, myrdede muslimske folkemængder tusindvis af armeniere i den sydøstlige by Adana. Pogromen havde rødder tilbage i 1870’erne. I løbet af Første Verdenskrig skulle denne fjendtlighed vokse sig til en svulst, der blev det 20. århundredes første folkedrab.

			I 1909 mistænkte mange osmanniske tyrkere armenierne for at være en nationalistisk minoritet, der arbejdede for selvstændighed og ikke ønskede at være en del af riget. Armenierne var en etnisk distinkt gruppe med deres eget sprog, egen kristen liturgi og flere hundrede års historie som et fælles samfund under osmannerne, et distinkt millet, eller trossamfund, og havde således alle de træk, der var karakteristiske for en nationalistbevægelse i 1800-tallet, undtagen et: De boede ikke samlet i et enkelt geografisk område. Som folk var de spredt ud over de russiske og osmanniske riger, og inden for det osmanniske område boede de i det østlige Anatolien, kystområderne ved Middelhavet og i rigets vigtigste handelsbyer. Den største koncentration af armeniere boede i hovedstaden, Istanbul. Uden kritisk masse i et enkelt geografisk område havde armenierne ikke en chance for at få deres egen stat – medmindre, selvfølgelig, at de kunne få en stormagts støtte til deres sag.

			Armenierne fremsatte deres første krav om land på Berlinkongressen i 1878. Som en del af vilkårene efter Den Russisk-tyrkiske Krig var osmannerne blevet tvunget til at afstå tre provinser med armenske befolkninger af anselig størrelse til Rusland: Kars, Ardahan og Batum. Overflytningen af flere hundrede tusinde armeniere til et liv under russisk overherredømme dannede baggrunden for de armenske krav om større selvbestemmelse inden for det osmanniske område. Den armenske delegation præsenterede sine ønsker og påstod, at de osmanniske provinser Erzurum, Bitlis og Van var ”provinser befolket af armeniere”. Delegationen ønskede en region med selvstyre ledet af en kristen guvernør efter samme model som Libanon med sin ustadige blanding af muslimske og kristne samfund. De europæiske magter responderede ved at inkludere en passus i Berlintraktaten, der krævede, at den osmanniske regering øjeblikkeligt gennemførte de ”forbedringer og reformer, der lokalt var påkrævet i provinser beboet af armeniere” samt ydede dem beskyttelse mod overgreb fra det muslimske flertals side. Traktaten krævede, at Istanbul jævnligt skulle rapportere til de europæiske magter om de tiltag, der blev gjort på de armenske borgeres vegne.13

			Den europæiske støtte til kristne nationalistbevægelser på Balkan havde gjort osmannerne forståeligt mistroiske over for udlandets intentioner angående andre osmanniske områder af strategisk vigtighed. Den nye status, som Berlintraktaten gav de fællesarmenske ambitioner i det tyrkiske kerneland, Anatolien, var en klar trussel mod Osmannerriget. Da de netop havde afstået Kars, Ardahan og Batum som krigsskadeserstatning, var det utænkeligt for osmannerne at afstå yderligere territorium i det østlige Anatolien. Følgelig gjorde Abdülhamid II’s regering alt, hvad den kunne, for at undertrykke de spirende armenske bevægelser og deres forbindelser til Storbritannien og Rusland. Da armenske aktivister i 1880’erne begyndte at danne politiske organisationer, der skulle arbejde for deres nationalistiske drømme, behandlede det osmanniske styre dem som enhver anden modstandsbevægelse i landet og udsatte dem for hele paletten af undertrykkende virkemidler – overvågning, anholdelser, fængsling og udvisning.

			Der opstod to forskellige armenske nationalistiske selskaber i slutningen af 1800-tallet. En gruppe armenske studerende i Schweiz og Frankrig grundlagde Hunchakselskabet (”klokke” på armensk) i Genève i 1887. I 1890 grundlagde en gruppe aktivister baseret i det russiske område Det Revolutionære Armenske Forbund, bedre kendt som Dashnak (en forkortelse af dashnaksutium, ”forbund” på armensk). De var meget forskellige bevægelser med meget forskellige ideologier og metoder. Hunchak diskuterede de respektive fordele ved socialisme og national frigørelse, mens Dashnak ansporede armenske samfund i både Rusland og Osmannerriget til selvforsvar. Begge selskaber gik ind for vold som en måde at opnå de armenske politiske mål på. De så sig selv som frihedskæmpere, men osmannerne stemplede dem som terrorister. Hunchaks og Dashnaks aktiviteter forværrede spændingerne mellem muslimer og kristne i det østlige Anatolien, hvilket de armenske aktivister håbede ville føre til europæisk intervention, og hvilket osmannerne udnyttede som undskyldning for at slå hårdt ned på det, de så som spirende nationalistbevægelser. Den sprængfarlige situation førte uafvendeligt mod et blodigt opgør.14

			Mellem 1894 og 1896 var osmanniske armeniere offer for en række forfærdelige massakrer. Voldelighederne begyndte i Sasunregionen i det sydøstlige Anatolien i sommeren 1894, da kurdiske nomader angreb armenske landsbyboere, efter at de havde nægtet at betale de traditionelle beskyttelsespenge oven i den skat, de betalte til de osmanniske myndigheder. Armenske aktivister tog fat i sagen med de brandbeskattede armenske bønder og opfordrede til oprør. Den britiske rejsende og forretningsmand H.F.B. Lynch, som rejste gennem Sasunregionen, da der var optræk til massakrerne, beskrev de armenske agitatorer: ”Målet for disse mænd er at holde den armenske sag i live ved at tænde bål hid og did og derefter råbe: Brand! Råbet genlyder i den europæiske presse; og når folk kommer rendende for at kigge, skal nogle tyrkiske funktionærer nok gå i fælden og begå uhyrligheder.” Den osmanniske regering sendte den fjerde armé, forstærket med et kurdisk kavaleriregiment, af sted i et forsøg på at genoprette ro og orden. Det resulterede i tusinder af armenieres død, hvilket førte til de europæiske krav om intervention, som Hunchak aktivt prøvede at opnå, og som osmannerne var opsat på at undgå.15

			I september 1895 organiserede Hunchak en march i Istanbul som anmodning om reformer i de østlige anatolske provinser, som europæere stadig oftere omtalte som tyrkisk Armenien. De gav både den osmanniske regering og de udenlandske ambassader to døgns varsel og fremsatte deres krav, herunder udpegning af en kristen generalguvernør til at forestå reformerne i det østlige Anatolien, samt ret til at bære våben for de armenske landsbyboere, så de kunne beskytte sig mod deres velbevæbnede kurdiske naboer. Osmannerne lagde en ring af politifolk omkring Den Høje Port, et anlæg bag høje mure, hvor den osmanniske premierminister, hans kabinet og deres kontorer havde hjemme (’Porten’ eller ’Den Høje Port’ bruges om den osmanniske regering generelt) for at holde de armenske masser i protestmarchen ude. En betjent blev dræbt i sammenstødet, hvilket førte til tumulter, hvor en fjendtlig muslimsk folkemasse angreb armenierne. Tres blev dræbt lige uden for Porten, og de europæiske magter protesterede mod drabene på fredelige demonstranter. Underlagt et stigende internationalt pres udstedte sultan Abdülhamid en forordning den 17. oktober, der lovede reformer i de seks provinser med armenske befolkninger i det østlige Anatolien: Erzurum, Van, Bitlis, Diyarbakır, Harput og Sivas. Sultanens reformforordning gjorde blot de muslimske osmannere i provinserne endnu mere bange. De så det som første skridt mod armensk selvstændighed i det østlige Anatolien, hvilket ville tvinge det muslimske flertal til enten at leve under en kristen myndighed eller forlade deres hjem og landsbyer og slå sig ned i muslimske områder – som tusindvis af muslimer fra Krim, Kaukasus og Balkan allerede var blevet tvunget til, da osmannerne afstod disse områder til kristne lande. Osmannerne gjorde ikke meget for afkræfte den fortolkning, og kun få dage efter sultanens forordning startede en ny og langt mere dødbringende bølge af massakrer i byer og landsbyer i det centrale og østlige Anatolien. I februar 1896 anslog amerikanske missionærer, at ikke færre end 37.000 armeniere var blevet slået ihjel, og at 300.000 var blevet hjemløse. Andre vurderer tabstallene til mellem 100.000 og 300.000 døde og sårede armeniere. På grund af områdets afsides beliggenhed er det usandsynligt, at vi kan fastlægge mere præcise tabstal for massakrerne i 1895. Men det ligger fast, at voldelighedernes omfang var uden fortilfælde i osmannisk historie.16

			Et terroristangreb i Istanbul blev den tredje og sidste epsiode i grusomhederne mellem 1894 og 1896. En gruppe på 26 Dashnak-aktivister klædt ud som dragere smuglede i pengesække våben og sprængstoffer ind i hovedsædet hos den Osmanniske Bank i Istanbul den 26. august 1896. De dræbte to vagter og tog 150 ansatte og kunder som gidsler, idet de truede med at sprænge bygningen og alle i den i luften, medmindre de fik opfyldt deres krav – udnævnelsen af en europæisk højkommissær til at forestå reformer i det østlige Anatolien samt en generel amnesti til alle udviste armenske aktivister. På trods af navnet var den Osmanniske Bank på udenlandske hænder, og næsten alle aktierne var ejet af store britiske og franske firmaer. Forsøget på at få de europæiske magter til at intervenere i de osmannisk-armenske affærer gav spektakulært bagslag. Terroristerne blev tvunget til at opgive besættelsen af banken uden at få indfriet deres krav og måtte søge tilflugt på et fransk skib og flygte fra osmannisk område. Ikke blot blev Dashnaks handling fordømt af de europæiske magter, men angrebet på banken blev startskuddet til pogromer mod armeniere i Istanbul, hvor op mod 8.000 blev dræbt. De europæiske magter stod splittet i deres holdninger til det armenske spørgsmål og gennemtvang ingen forandringer i Osmannerriget. For den armenske bevægelse var de blodige begivenheder i 1894 til 1896 intet mindre end katastrofale. I de følgende år skiftede den armenske bevægelse taktik og arbejdede sammen med liberale partier for reformering af Osmannerriget. Dashnak deltog i den Anden Kongres for Osmanniske Oppositionspartier i Paris i 1907 sammen med CUP. De støttede entusiastisk den ungtyrkiske revolution i 1908 og blev efter den for første gang anerkendt som en lovlig bevægelse. Det armenske samfund opstillede en række kandidater til det osmanniske parlament senere samme år, og 14 blev valgt ind i underhuset. Mange håbede, at de armenske politiske mål ville kunne opnås inden for rammerne af den osmanniske forfatning, de borgerrettigheder, den lovede, og udsigten til administrativ decentralisering. Disse håb blev knust efter modrevolutionen i 1909, hvor omkring 20.000 armeniere blev dræbt mellem den 25. og 28. april i en frådende blodrus.17

			Zabel Essayan, en af de mest kendte armenske litterære personligheder i starten af 1900-tallet, rejste til Adana kort efter massakrerne for at hjælpe med nødhjælpsarbejdet. Hun fandt en by i ruiner, beboet af enker, forældreløse og gamle mænd og kvinder, der var traumatiserede af det, de havde oplevet. ”Man kan ikke opfatte hele den hæslige virkelighed på én gang: Den ligger langt uden for grænserne af, hvad mennesker kan forestille sig,” skrev hun med afsky. ”Selv de, som gennemlevede det, kan ikke give hele billedet. De stammer, sukker, græder og ender med blot at fortælle om enkeltstående begivenheder.” Indflydelsesrige offentlige personer som Essayan henledte den internationale opmærksomhed på massakrerne og førte til fordømmelse af Osmannerriget.18

			Ungtyrkerne handlede hurtigt og sendte Cemal Pasha til Adana for at genoprette freden, da voldelighederne havde lagt sig. Unionisterne havde brug for at genvinde Dashnaks tillid for at forhindre dem i at søge europæisk intervention på vegne af armenierne. Dashnak gik med til at opretholde samarbejdet med CUP på betingelse af, at styret arresterede og straffede alle de ansvarlige for Adana-massakrerne, erstattede de armenske overlevende deres tab, sænkede deres beskatning og stillede midler til rådighed for de fattigste. I sine erindringer påstår Cemal, at han genopbyggede alle de beskadigede huse i Adana inden for fire måneder, og at han henrettede ”ikke færre end 30 Muhamedanere” i Adana og 17 i nabobyen Erzine, heriblandt ”medlemmer af de ældste og fineste familier”. Disse tiltag skulle både berolige armenierne og forebygge europæisk intervention, og for en tid købte de ungtyrkerne lidt fred for det armenske spørgsmål.19

			 

			Mens osmannerne kæmpede for at bevare deres territoriale ukrænkelighed i det østlige Anatolien, stod de over for en ny krise i Middelhavet. Provinserne Benghazi og Tripoli i det nuværende Libyen var osmannernes sidste besiddelser i Nordafrika, efter at Frankrig havde besat Algeriet (1830) og Tunesien (1881) og Storbritannien havde besat Egypten i 1882. Italien var en ny stat – landets samling til et enkelt kongerige blev først tilendebragt i 1871 – og de drømte om et imperium i Afrika. Kong Victor Emmanuel III’s regering vendte sig mod Libyen for at få tilfredsstillet ambitionerne. Osmannerne havde intet gjort for at provokere Italien til krig i 1911, men da britisk og fransk neutralitet var garanteret, vidste Rom, at der ikke stod noget i vejen for at gå efter de nordafrikanske drømme med militære midler. De fandt en undskyldning i en osmannisk våbentransport til deres garnison i Libyen, der blev påstået at være en trussel for sikkerheden af de italienske borgere, der boede i Tripoli og Benghazi, og Rom erklærede således krig den 29. september og iværksatte en storstilet invasion af byerne på den libyske kyst.20

			Den osmanniske position i Libyen var fuldstændig uholdbar. Der var omkring 4.200 tyrkiske soldater i garnisoner så godt som uden flådeopbakning til at beskytte dem mod den angribende italienske hær på mere end 34.000 mand. Den osmanniske krigsminister indrømmede åbent over for sine egne officerer, at Libyen ikke kunne forsvares. I de første uger af oktober 1911 blev kystbyerne i de osmanniske provinser Tripoli (det vestlige Libyen) og Benghazi (det østlige Libyen, også kendt som Cyrenaica) taget af den sejrrige italienske hær.21

			Den osmanniske regering og ungtyrkerne så radikalt forskelligt på invasionen. Storvesiren og hans regering mente ikke, at de kunne redde Libyen, og foretrak derfor at afskrive de perifere nordafrikanske territorier frem for at vikle deres væbnede styrker ind i en kamp, de ikke kunne vinde. De ultranationalistiske ungtyrkere kunne ikke acceptere tabet af osmannisk territorium uden kamp.

			I starten af 1911 rejste major Enver til Thessaloniki for at tale til CUP’s centralkomité. På et møde, der varede fem timer, fik han overtalt sine kolleger til at gå ind i en guerillakrig mod italienerne i Libyen. Han skitserede planen i et brev til sin barndomsven og plejebror, den tyske flådeattaché Hans Humann: ”Vi vil samle vore styrker inde i landet [i Libyen]. Arabere til hest og landets borgere under osmanniske officerers ledelse vil holde sig tæt på italienerne og chikanere dem nat og dag. Hver eneste [italiensk] soldat eller patrulje vil blive overrasket og udslettet. Når fjenden er for stærk, vil grupperne trække sig tilbage til åbent land og fortsætte med at plage fjenden ved hver en lejlighed.”22

			Da han havde sikret sig CUP’s opbakning til sin plan, drog Enver til Istanbul, hvor han tog et skib til Alexandria inkognito. Dusinvis af unge officerer fulgte efter og brugte Egypten som springbræt for deres guerillakrig mod Italien – deriblandt en ung adjudantmajor ved navn Mustafa Kemal, den senere Atatürk. Andre kom gennem Tunesien. Regeringen fornægtede disse unge officerer som ”lykkeriddere, der handler mod den osmanniske regerings vilje” (selvom den osmanniske statskasse rent faktisk udbetalte månedlige beløb til befalingsmændene i Libyen). De kaldte sig selv fedaî-officerer, krigere, der er villige til at ofre livet for deres sag.23

			Fra det øjeblik han kom til landet i slutningen af oktober, kastede Enver sig ind i den libyske konflikt med lidenskab og engagement. Han gik i arabisk tøj og red på kamelryg ind i det centrale Libyen. Han nød helhjertet ørkenlivets nøjsomhed og udfordringer og beundrede modet hos de beduiner, han kun kunne tale med ved hjælp af en tolk, da han ikke talte arabisk. Stammefolkene viste til gengæld også Enver stor respekt. Envers forlovede var sultan Mehmed V’s niece, prinsesse Emine Naciye Sultan. Selvom hun kun var 13 år på dette tidspunkt (de blev gift i 1914, da hun var 17), øgede hans forbindelse til sultanens familie Envers status betragteligt blandt libyerne. ”Her er jeg sultanens svigersøn, kaliffens udsendte, ham, som giver ordrerne,” skrev han, ”og det er alene dette bånd, der hjælper mig.”24

			Enver begrænsede sine bevægelser til den østlige provins Benghazi. De italienske tropper var koncentreret i tre af Cyrenaicas havnebyer – Benghazi, Derna og Tobruk. Stædig modstand fra stammefolkenes side havde forhindret italienerne i at trænge fra kystsletten ind i Libyens indre. Efter at have taget bestik af de italienske stillinger lagde Enver sin lejr på et plateau med udsigt over Derna. Dernas 10.000 indbyggere var modvillige værter for en invasionshær på omkring 15.000 italienske fodfolk, som blev det primære mål i Envers krig. Han samlede de modfaldne osmanniske soldater, der ikke var blevet taget til fange, han rekrutterede stammefolk og medlemmer af det magtfulde Sanussibroderskab (en mystisk religiøs broderorden, hvis netværk af loger fandtes både i byerne og på landet i Libyen), og han modtog andre ungtyrkiske fedaî-officerer i sin lejr i Ayn al-Mansur. Gennem sit arbejde i Libyen – rekruttering af lokale krigere til tjeneste under de osmanniske officerer, udnyttelse af islamisk fjendtlighed over for udenlandsk overherredømme til at undergrave europæiske fjender og skabelsen af et velfungerende efterretningssystem – lagde Enver fundamentet for en ny hemmelig tjeneste, der skulle vise sig at få stor indflydelse på Den Store Osmanniske Krig: Teşkilât-i Mahsusa (Specialorganisationen). Ifølge Enver sluttede mange af de arabiske stammer sig til de osmanniske frivillige. De påskønnede den måde, ungtyrkerne kastede sig ind i det libyske folks kamp på, og hvordan de satte livet på spil for at frigøre stammefolkene fra udenlandsk overherredømme. Selvom de ikke havde et fælles sprog, viste det fælles bånd til islam sig at være meget stærkt for de tyrkisktalende ungtyrkere og de arabisktalende libyske stammefolk. Enver beskrev de arabiske krigere i Libyen som ”fanatiske muslimer, der ser døden for fjendens hånd som en gave fra Gud”. Dette var i endnu højere grad sandt om sufierne fra Sanussiordenen, hvis hengivenhed over for den osmanniske sultan hang sammen med hans rolle som islams kalif. Derudover fornægtede Enver, den verdslige ungtyrk, heller ikke sin hengivenhed over for islam. Han så derimod religionen som en stærk kraft, der kunne mobilisere muslimer omkring deres sultan/kalif og besejre deres fjender – både i Osmannerriget og resten af den muslimske verden. Om islams styrke skrev Enver: ”Der er ingen nationaliteter i islamisme. Se blot på, hvad der sker rundt omkring i den islamiske verden.” Uanset hvad Enver ellers lærte af sin tid i Libyen, tog han derfra med en stærk tro på Osmannerrigets evne til at bruge islam mod sine fjender både hjemme og udenlands.25

			Mellem oktober 1911 og november 1912 førte de ungtyrkiske officerer og de arabiske stammefolk en bemærkelsesværdigt vellykket guerillakrig mod italienerne. På trods af deres overlegne antal og moderne våben var italienerne ude af stand til at bryde ud af deres forstærkede positioner på kystsletten og besætte det indre af Libyen. Arabiske bander gjorde stort indhug i de italienske styrker, idet de dræbte 3.400 og sårede flere end 4.000 i løbet af året. Krigen tog også hårdt på den italienske statskasse, hvorimod osmannerne kun brugte 25.000 tyrkiske pund (det tyrkiske pund var i samtiden ca. £0,90 eller $4,40 værd) om måneden på at understøtte Enver i hans belejring af Derna. En kort overgang så det ud til, at ungtyrkernes høje spil i Libyen ville lykkes, og at italienerne ville blive drevet tilbage til havet.26

			Ude af stand til at vinde i Libyen udvidede italienerne konflikten til andre fronter. De vidste, at krigen først ville slutte, når den osmanniske regering afstod Libyen til Italien i en formel fredsaftale. For at presse Istanbul til at bede om fred angreb italienske flådefartøjer osmanniske territorier over hele det østlige Middelhav. De bombarderede den libanesiske havneby Beirut i marts 1912, og italienske soldater besatte Dodekaneserne (en ægæisk øgruppe, hvoraf Rhodos er den største ø, som i dag er en del af Grækenland) i maj samme år. I juli sendte den italienske flåde torpedobåde ind i Dardanellerne. Endelig spillede Italien Balkankortet: Grækenland, Serbien, Montenegro og Bulgarien havde indgået alliancer mod deres forhenværende overherre. Hver og en havde territoriale ambitioner i de resterende osmanniske områder på Balkan – i Albanien, Makedonien og Thrakien. Den italienske kongefamilie var beslægtet gennem ægteskab med kong Nikolaj I af Montenegro, og italienerne opfordrede montenegrinerne til at erklære Osmannerriget krig den 8. oktober 1912. Det var kun et spørgsmål om tid, før de andre Balkanlande fulgte efter.

			Den overhængende fare for krig på Balkan fremprovokerede en krise, der nåede fra Istanbul til Libyen. Ved at forsvare fjerne provinser som Tripoli og Benghazi havde den osmanniske regering blottet rigets kerneland på Balkan. Idealisme veg hurtigt for en ny realisme, og ti dage efter at Montenegro havde erklæret krig, underskrev Osmannerriget en fredstraktat med Italien, hvor de libyske provinser blev afstået til Italien. Fedaî-officererne skammede sig over at forlade deres libyske kammerater, men måtte lade Sanussibrødrene fortsætte guerillakrigen på egen hånd og haste tilbage til Istanbul for at slutte sig til den nationale kamp for overlevelse, som blev kendt som Den Første Balkankrig.

			 

			Balkanstaterne havde alle engang været en del af Osmannerriget. I løbet af 1800-tallet fik nationalismen fat i de forskellige etniske og religiøse samfund i det sydøstlige Europa. De europæiske magter opmuntrede aktivt disse nationalistbevægelser i deres forsøg på at træde ud af Osmannerriget og skabte derved ustabile klientstater. Kongeriget Grækenland var de første til at få fuld selvstændighed i 1830 efter ti års krig. Serbien blev internationalt anerkendt som fyrstendømme under osmannisk overherredømme i 1829 og fik fuld selvstændighed ved Berlinkongressen i 1878. Montenegro fik også selvstændighed i Berlin, og Bulgarien fik selvstyre under osmannisk overherredømme og opnåede fuld selvstændighed i 1908. Ingen af de selvstændige Balkanstater var tilfredse med sit territorium – alle ønskede dele af de osmanniske områder i Albanien, Makedonien og Thrakien. Osmannerne tog sig ikke rigtigt af deres tidligere Balkanundersåtters krav og undervurderede den trussel, de udgjorde for osmannernes styre i rigets sidste europæiske provinser.

			Den osmanniske selvtilfredshed fik et gevaldigt chok, da Balkanlandene greb den mulighed, som Den Italiensk-tyrkiske Krig tilbød for indfrielse af deres territoriale ambitioner. I oktober 1912 erklærede Montenegro, Serbien, Grækenland og Bulgarien Osmannerriget krig, den ene efter den anden. Lige fra begyndelsen havde de allierede på Balkan både strategiske og numeriske fordele frem for deres tidligere overherrer. Bal­kanlandenes samlede styrker var på 715.000 mand mod blot 320.000 osmanniske soldater i marken.27

			Grækerne brugte deres maritime overlegenhed over osmannerne til deres fordel. Ikke alene annekterede de Cypern og besatte en række ægæiske øer, men de brugte også deres flåde til at forhindre osmannerne i at sende troppeforstærkninger til søs. Den 8. november erobrede græske styrker Thessaloniki, den ungtyrkiske revolutions arnested. De besatte også en stor del af det sydlige Albanien. Serberne og montenegrinerne angreb Makedonien og Albanien nordfra og fuldendte besættelsen af territorierne. Serberne erobrede Kosovo den 23. oktober.

			Det var bulgarerne, der havde de mest intense kampe med tyrkerne. Det lykkedes dem at bryde igennem osmannernes første forsvarslinjer ved Kirklareli den 24. oktober og den anden forsvarslinje ved Lüleburgaz den 2. november, før de hurtigt nåede frem til Çatalca, kun 65 kilometer fra Istanbul. De osmanniske forsvarstropper i Edirne (en by i det nuværende Tyrkiet nær Grækenland og Bulgarien, som i oldtiden hed Adrianopel) var omringet og under belejring, da Porten bad om våbenstilstand i starten af december 1912. Blot to måneder efter at de havde afstået Libyen til Italien, var den osmanniske hær blevet løbet over ende og så ud til at miste sine sidste europæiske provinser.

			Den osmanniske regering var under ledelse af den liberale premierminister, Kamil Pasha. CUP og de liberale var gamle rivaler, og Kamil Pasha havde med vilje udelukket CUP fra sit kabinet. Nu, hvor de stod over for et truende militært nederlag, så de diametralt modsat på sagen. De liberale ønskede fred for at undgå yderligere tab af territorium og for ikke at risikere Istanbul. Unionisterne krævede på den anden side en helhjertet genoptagelse af krigen, så man kunne vinde essentielt osmannisk territorium tilbage, først og fremmest Edirne. Da CUP kritiserede krigsførelsen, beordrede Kamil Pasha en skærpet kurs over for CUP’s afdelinger, lukkede deres aviser og arresterede en række ledende unionister.

			Enver blev fanget i disse militære og politiske spændinger, da han kom tilbage til Istanbul fra sine kampe med italienerne i Libyen. ”Pludselig er jeg i et totalt fjendtligt miljø,” skrev han i slutningen af december 1912. ”Hele kabinettet, såvel som krigsministeren, opfører sig meget venligt, men jeg ved, at deres spioner følger efter mig.” Han besøgte fronten ved Çatalca ved flere lejligheder og tog derfra overbevist om, at osmannerne var i en bedre position end bulgarerne. Ikke overraskende blev Enver en højlydt fortaler for at fortsætte krigen og undsætte Edirne. ”Hvis kabinettet overgiver Edirne uden kamp, forlader jeg hæren. Jeg vil åbent opfordre til krig, og jeg ved ikke – eller rettere, jeg ønsker ikke at sige – hvad jeg kunne finde på.”28

			Overbevist om, at Kamil Pasha var lige ved at indgå en fredsaftale, der ville afstå Edirne til udlandet, greb Enver til drastisk handling. Den 23. januar 1913 galopperede ti bevæbnede sammensvorne gennem Istanbuls brostensbelagte gader til kontorerne i Den Høje Port. Idet de brød ind i et kabinetsmøde, udvekslede Enver og hans mænd skud med storvesirens vagter. Fire mænd, heriblandt krigsministeren, Nazım Pasha, blev dræbt i ildkampen, før Enver satte sin pistol til Kamil Pashas hoved og krævede storvesirens opsigelse. ”Det hele var overstået på et kvarter,” fortalte Enver senere. Han drog derefter til paladset for at informere sultanen om sine handlinger og for at bede om udnævnelsen af en ny storvesir. Sultan Mehmed V udnævnte en statsmandsveteran og tidligere general, Mahmud Şevket Pasha, til at danne en national enhedsregering. Inden for fire timer af det berygtede ”overraskelsesangreb på Den Høje Port” var et nyt kabinet blevet udpeget og havde fået til opgave at bringe stabilitet tilbage i Osmannerrigets krigshærgede politik.29

			Selvom det var deres medlemmer, der havde gennemført kuppet mod Kamil Pashas regering, udnyttede CUP ikke muligheden til at gribe politisk magt. Mahmud Şevket Pasha havde sympati for CUP, men var ingen unionist. Den nye storvesir blev opfordret til at danne en tværpolitisk koalition for at skabe stabilitet og samhørighed efter den seneste tids fraktionsdannelser og militære katastrofer. Kun tre unionister blev udpeget til kabinettet, alle tre moderate. Osmannerrigets fremtidige triumvirat – Talat, Enver og Cemal – forblev uden for regeringen i denne omgang. Cemal accepterede en post som militærguvernør for Istanbul, Talat fortsatte som generalsekretær for CUP, og Enver drog i krig.

			Da krigen blev genoptaget, gik det dårligt for osmannerne. Våbenstilstanden udløb den 3. februar 1913, uden at en aftale var indgået mellem de kæmpende. Med nøglebyer under belejring og uden kommunikationslinjer til at forsyne eller forstærke dem så osmannerne hjælpeløst til, mens den ene efter den anden af deres sidste europæiske besiddelser blev indtaget af de ærgerrige Balkanlande. Grækerne indtog den makedoniske by Janina (Ioannina i det nuværende Grækenland) den 6. marts. Montenegrinske styrker låste osmanniske forsvarsstyrker fast i Işkodra (Shkodër i det nuværende Albanien). Men det hårdeste slag kom, da bulgarerne sultede Edirnes forsvarere til overgivelse den 28. marts, et øjeblik af dyb national krise for Osmannerriget som helhed.

			Mahmud Şevket Pasha tilbød en øjeblikkelig våbenhvile kort efter Edirnes fald. Forhandlingerne mellem osmannerne og Balkanlandene blev genoptaget i London i slutningen af maj, og man nåede frem til en fredstraktat med briterne som mæglere den 30. maj 1913. I Londontraktaten fraskrev osmannerne sig over 150.000 kvadratkilometer af deres territorium og næsten fire millioner indbyggere og opgav alle deres europæiske besiddelser undtagen en lille del af det østlige Thrakien og Istanbuls bagland, som defineret af Midye-Enez-linjen. Som i Den Italiensk-tyrkiske Krig led osmannerne totalt nederlag.

			Tabet af Libyen var for intet at regne sammenlignet med afståelse af Albanien, Makedonien og Thrakien. Siden disse europæiske områder var blevet vundet fra Det Byzantinske Rige fem århundreder tidligere, havde de været det økonomiske og administrative hjerte af den osmanniske verden. De var blandt de rigeste og mest veludviklede provinser i riget. Tabet af indkomsterne fra dem og de høje omkostninger ved Den Første Balkankrig var tilsammen en trussel for den osmanniske statskasse. Tusinder af flygtninge havde brug for nye hjem, og sygdom hærgede i deres usle lejre. Regeringen stod også over for enorme udgifter til genopbygning af hæren efter store tab af mandskab og materiel i to mislykkede krige. Måske var den største forhindring folkestemningen. Det var slemt nok at tabe en krig til en relativt højtudviklet europæisk magt som Italien, men hverken den osmanniske hær eller befolkningen generelt kunne tåle at tabe til små Balkanlande, der havde været en del af deres eget rige. ”Bulgareren, serberen og grækeren – vore undersåtter gennem fem århundreder, som vi har foragtet, har sejret over os,” skrev Yusuf Akçura, en ungtyrkisk intellektuel. ”Denne virkelighed, som vi ikke havde kunnet forestille os i vores vildeste fantasi, vil åbne vore øjne … hvis vi ikke allerede er helt døde.” Gennem 1800-tallet havde pessimistiske europæere kaldt Osmannerriget ”Europas syge mand”. Selv de mest optimistiske ungtyrkere kunne ikke udelukke, at den syge mand ville afgå ved døden ved afslutningen af Den Første Balkankrig.30

			Nederlaget polariserede det politiske liv i Istanbul. CUP havde retfærdiggjort deres statskup mod Kamil Pashas liberale regering i januar 1913 med nødvendigheden af at redde Edirne. Nu hvor Edirne var tabt, var de liberale fast besluttede på at gøre gengæld og drive unionisterne ud af politik. Cemal, der var en af de ledende unionister og militærguvernør i Istanbul, satte agenter til at overvåge alle, som han mistænkte for at konspirere mod den (tværpolitiske) regering. På trods af alle sine anstrengelser kunne Cemal ikke beskytte storvesiren. Den 11. juni, kun få dage efter at Londontraktaten, der afstod Edirne, var blevet underskrevet, blev Mahmud Şevket Pasha skudt og dræbt lige uden for Den Høje Port.

			Unionisterne vendte den turbulens, der fulgte efter drabet på storvesiren, til deres politiske fordel, og Cemal indledte en udrensning, der knækkede de liberales magt en gang for alle. Snesevis blev anholdt, 12 ledere blev stillet hurtigt for retten og henrettet den 24. juni, og en række ledende oppositionsfigurer i udlandet blev dømt til døden in absentia. Yderligere dusinvis blev udvist. Da de først havde udryddet deres liberale modstandere, tog unionisterne magten. Lige siden revolutionen i 1908 havde ungtyrkerne valgt at stå uden for regeringen, men i 1913 var det endelig deres tur til at regere landet. Sultanen opfordrede Said Halim Pasha, en unionist og medlem af den egyptiske kongefamilie, til at danne den nye regering i 1913. De mest indflydelsesrige ungtyrkere fik for første gang positioner i landets ledelse i Said Halim Pashas kabinet. Enver, Talat og Cemal blev alle forfremmet til ”pasha”, den højeste rang både militært og civilt. Talat Pasha fik plads i kabinettet som indenrigsminister, Enver Pasha var nu en af hærens mest magtfulde generaler og blev i 1914 udnævnt til krigsminister, og Cemal Pasha forblev guvernør af Istanbul. Efter 1913 stod de frem som det triumvirat, der styrede Osmannerriget, mere magtfulde end både sultanen og hans storvesir.

			CUP’s greb om magten blev ubestrideligt, da den unionistiske regering tog Edirne tilbage i juli 1913, selvom det rent faktisk var en gave fra Bulgariens rivaler. De sejrrige lande var med nød og næppe blevet enige om en opdeling af krigsbyttet efter Den Første Balkankrig, men aftalen brød sammen, da Europa anerkendte Albaniens selvstændighed. Især støttede Østrig og Italien Albanien som en stødpudestat, der skulle begrænse Serbien og forhindre dem i at få maritim magt i Adriaterhavet. De europæiske magter tvang Serbien og Montenegro til at trække sig tilbage fra de albanske områder, de havde besejret i Den Første Balkankrig. Serberne, som var frustrerede over tabet, krævede erstatning i form af makedoniske områder, der nu hørte under Bulgarien og Grækenland. Bulgarerne, som var overbeviste om, at de havde taget broderparten af kampene mod tyrkerne, nægtede at aflevere land til serberne og afviste russiske forsøg på mægling. Om natten den 29.-30. juni 1913 angreb bulgarerne serbiske og græske positioner i Makedonien og skød dermed Den Anden Balkankrig i gang. 

			Bulgarien var pludselig i krig med alle sine naboer på Balkan, da Rumænien og Montenegro allierede sig med Grækenland og Serbien mod Bulgarien. Hårdt pressede var bulgarerne nødt til at flytte deres tropper væk fra den osmanniske front for at dække deres tab mod Grækenland og Serbien. Det var præcis den blottelse, som Enver havde håbet på – og dog mødte han modstand i Said Halim Pashas regering, der som altid var bange for, at endnu et militært eventyr kunne blive rigets undergang. ”Hvis de, der har magten, ikke har modet til at beordre hæren i kamp,” skrev Enver, ”vil jeg lade hæren marchere af sted uden ordrer.” Enver fik endelig sine ordrer og førte en afdeling kavaleri og infanteri over den nyoptrukne grænse mod Edirne.31

			Da de osmanniske tropper nærmede sig Edirne den 8. juli, blev de beskudt af de bulgarske forsvarsstyrker. Enver holdt sine mænd tilbage indtil næste dag, hvor han blev overbevist om, at bulgarerne evakuerede byen, og han kunne føre sine styrker ind i Edirne uden at møde modstand. Han sendte en kavalerienhed af sted for at forfølge bulgarerne på deres tilbagetog og forstærkede de osmanniske positioner i den krigshærgede by. Glæden ved at befri Edirne blev dæmpet af den humanitære katastrofe, som soldaterne fandt der. Enver beskrev rædslerne som ”stakkels tyrkere, der gemmer sig i deres ødelagte huse, de gamle med forfærdelige ar, forældreløse afhængige af offentlig hjælp, de tusind uhyrligheder, der dukker op for hvert skridt, jeg tager.”32

			Igennem juli måned genbesatte osmanniske tropper det meste af det østlige Thrakien, mens Bulgarien blev slået af sine naboer på Balkan. Den 10. august bad Bulgarien om fred, hvilket efterlod Edirne og det østlige Thrakien trygt på osmanniske hænder. Enver blev endnu en gang fejret, og ”Frihedshelten” blev nu udnævnt som ”Edirnes befrier”. Over hele riget var reaktionen euforisk, og CUP vandt støtte i hidtil uset omfang fra den osmanniske befolkning for at have sejret efter så mange forsmædelige nederlag. Enver bemærkede, hvordan han havde vundet hele den muslimske verdens beundring for sin dåd og solede sig i sin triumf. ”Jeg er lykkelig som et barn,” betroede han sin tyske ven, Hans Humann, ”for at have været den eneste, der kunne ile ind i Edirne på blot én nat.”33

			 

			Ombølget af krig og politisk tumult lykkedes det ikke det ungtyrkiske regime at leve op til idealerne fra revolutionen i 1908. Unionisterne reagerede på de ydre pres og indre udfordringer ved at stramme grebet om de provinser, der forblev ubestrideligt under osmannisk kontrol. Regeringen gennemførte en række politiske tiltag, der skulle modvirke de centrifugalkræfter, der trak riget fra hinanden, ved at centralisere regeringen mere effektivt. Retsstaten, herunder den upopulære beskatning og værnepligt, skulle håndhæves i lige høj grad over hele riget uden undtagelser, og alle skulle tvinges til at anvende tyrkisk i deres anliggender med staten.

			Disse centraliserende initiativer havde særligt sigte på de arabiske provinser i et forsøg på at modvirke dannelsen af nationale separatistbevægelser, der kunne lede araberne ind på et spor mod selvstændighed lige som Balkanlandene. Efter 1909 erstattede tyrkisk i stadig højere grad arabisk i skoler, retssale og statslige kontorer i provinserne i Storsyrien og Irak. Høje embeder blev givet til tyrkere, og erfarne arabiske embedsmænd fik lov at bestride underordnede stillinger. Forudsigeligt nok fik disse upopulære tiltag mange loyale arabiske undersåtter, der var skuffede over den autoritære drejning, den ungtyrkiske revolution havde taget, til at danne civile organisationer til modarbejdelse af ”tyrkificering”. Før krigen var disse ”arabistiske” selskaber endnu ikke nationalistiske, men arbejdede for øgede arabiske kulturelle og politiske rettigheder inden for rammerne af Osmannerriget. I løbet af Første Verdenskrig begyndte et stigende antal af disse arabiske aktivister dog at arbejde for decideret selvstændighed. 

			Der blev dannet arabistiske selskaber i Istanbul og de arabiske provinser. Arabiske medlemmer af det osmanniske parlament spillede en aktiv rolle i møderne hos den Istanbul-baserede Forening for Arabisk-Osmannisk Broderskab og Litteraturklubben, der debatterede emner af fælles interesse. Der blev dannet reformselskaber i Beirut og Basra, og den Nationale Videnskabsklub åbnede i Bagdad. Disse selskaber mødtes åbenlyst med de osmanniske myndigheders fulde vidende og blev gransket nøje af det hemmelige politi.34

			To af de mest indflydelsesrige arabistiske selskaber blev dannet uden for rækkevidde af den osmanniske censur og det osmanniske politi. Sammenslutningen af Unge Arabere, også kendt som al-Fatat (fra dens arabiske navn, Jam`iyya al-`Arabiyya al-Fatat), blev grundlagt af en gruppe syriske muslimer i Paris i 1909. Al-Fatat ønskede arabisk lighed inden for rammerne af et Osmannerrige gentænkt som en binational tyrkisk-arabisk stat analogt med habsburgernes Østrig-Ungarn. Som en af partiets grundlæggere, Tawfiq al-Natur, senere beskrev det: ”Det eneste, vi som arabere ønskede, var at have de samme rettigheder og pligter i Osmannerriget, som tyrkerne havde, og at riget skulle bestå af to store nationaliteter, tyrkere og arabere.”35

			I Kairo etablerede en lignende gruppe syriske politiske flygtninge det Osmanniske Decentraliseringsparti i 1912. I direkte modstrid med ungtyrkernes centraliserende politik argumenterede de Kairo-baserede arabister for, at Osmannerriget, med al dets etniske og racemæssige forskelligartethed, kun kunne regeres gennem et føderalt system, der gav provinserne mulighed for betydeligt selvstyre. Som rollemodel brugte de det decentrale styre i Schweiz med de selvstyrende kantoner. Men Decentraliseringspartiet opretholdt et rige forenet under det osmanniske sultanat og var fortaler for brug af tyrkisk side om side med lokalsproget i hver provins.

			Unionisterne betragtede spredningen af arabistiske selskaber med stigende bekymring. Med Balkankrigene på deres højeste var ungtyrkerne på ingen måde indstillet på at gå på kompromis med krav om decentralisering eller dobbeltmonarkier. Da Reformselskabet i Beirut i februar 1913 udgav et manifest, der krævede administrativ decentralisering, slog de osmanniske myndigheder ned. Den 8. april 1913 lukkede politiet Reformselskabet i Beiruts kontorer og beordrede selskabet opløst. De toneangivende medlemmer af selskabet opfordrede hele byen til at strejke og organiserede appeller til storvesiren med protester over lukningen. Flere af selskabets medlemmer blev arresteret for agitation, og Beirut gik ind i en intens politisk krise, der varede en uge, indtil fangerne var blevet løsladt og strejken bragt til ende. Men Reformselskabet i Beirut åbnede aldrig dørene igen, dets medlemmer blev tvunget til at mødes hemmeligt, og arabismen gik under jorden.

			Stillet over for stigende osmannisk modstand tog arabisterne deres sag til det internationale samfund. Medlemmer af al-Fatat i Paris ­besluttede at indkalde til et møde i den franske hovedstad, så de frit kunne diskutere politik uden at skulle frygte osmannisk undertrykkelse og for at opnå international støtte til deres krav. Der blev sendt invitationer til arabistiske sammenslutninger i Osmannerriget, Egypten, Europa og Amerika. Trods store anstrengelser lykkedes det ikke den osmanniske ambassadør i Paris at forhindre mødet i at finde sted, og 23 delegerede fra Osmannerrigets arabiske provinser – 11 muslimer, 11 kristne og en jøde – ankom til Paris for at tage del i den Første Arabiske Kongres, der blev åbnet foran et publikum på 150 mennesker den 18. juni 1913.

			Tawfiq al-Suwaydi, der kom fra Bagdad, var en af blot to irakiske delegerede til den Arabiske Kongres (Suwaydis ven, den jødiske delegerede Sulayman Anbar, var også fra Bagdad). Alle de andre deltagere kom fra Storsyrien. Suwaydi var for nylig blevet overbevist arabist. ”Jeg vidste, at jeg var arabisk, osmannisk muslim,” skrev han senere, ”selvom jeg kun havde en tåget forestilling om min identitet som araber.” Suwaydi talte flydende tyrkisk og havde taget juridisk embedseksamen i Istanbul i 1912, før han flyttede til Paris for at fortsætte sine jurastudier. I Paris mødte han en gruppe arabister, der fik ”afgørende indflydelse” på hans politiske overbevisning. Suwaydi meldte sig ind i al-Fatat og spillede en nøglerolle i organiseringen af den Arabiske Kongres.36

			”Den Første Arabiske Kongres,” huskede Suwaydi, ”endte med at blive scenen for et stort skænderi mellem tre forskellige fraktioner.” Den første gruppe var de ”unge arabiske muslimer”, der ville ”nyde de samme rettigheder, som de tyrkiske undersåtter i riget havde”. Den anden fraktion var de arabiske kristne, ”der var optændt af bittert had til tyrkerne”. Suwaydi afviste den tredje fraktion som mænd, der ”sad på hegnet”, efter hans mening opportunister, der var ude af stand til at ”vælge mellem deres loyalitet over for tyrkerne og over for araberne”, og som i sidste ende ville slutte sig til den fraktion, som fremmede deres materielle interesser mest.

			I løbet af seks dages sessioner blev kongressen enig om ti resolutioner, der fremsatte de delegeredes reformdagsorden. De krævede politiske rettigheder til araberne samt arabernes aktive deltagelse i administrationen af Osmannerriget via decentralisering. De krævede, at arabisk skulle anerkendes som officielt sprog i riget, samt at arabiske medlemmer skulle have ret til at tale til parlamentet på deres modersmål. De arbejdede for at begrænse aftjening af værnepligt til rekrutternes egne provinser ”undtagen i helt særlige tilfælde”. Kongressen vedtog også en resolution, der udtrykte de delegeredes ”sympati med de osmanniske armenieres decentraliseringskrav”, hvilket ikke kunne undgå at vække bekymring i Istanbul. De delegerede besluttede at dele deres resultater med både Den Høje Port og de lande, der var venligt indstillet over for Osmannerriget. Kongressen sluttede om aftenen den 23. juni.

			Kongressen kunne ikke have valgt et værre tidspunkt at åbne forhandlinger med ungtyrkerne på. Osmannerne havde underskrevet Londontraktaten den 30. maj som afslutning på Den Første Balkankrig og dermed tabt Albanien, Makedonien og Thrakien. Storvesir Mahmud Şevket Pasha var blevet myrdet den 11. juni, og mens kongressen mødtes, var unionisterne midt i en udrensning af deres liberale modstandere fra regeringen og ved at overtage magten for første gang. Men mødet i Paris udgjorde en så alvorlig trussel, at det ikke kunne ignoreres. Hvis osmannerne ikke reagerede, ville arabisterne næsten helt sikkert vende sig mod Europa for støtte, og Frankrig gjorde intet for at skjule sin interesse i Syrien og Libanon. Ungtyrkerne sendte deres generalsekretær, Midhat Şükrü, for at begrænse skaden og få de delegerede i tale om en reformdagsorden, man kunne blive enige om. Tawfiq al-Suwaydi var mistænksom over for Midhat Şükrü-missionen, som ifølge ham netop mødtes med dem, der sad på hegnet med ”det åbenlyse formål at få dem over på den osmanniske regerings side”. Det lykkedes dog de osmanniske mæglere at komme frem til en reformdagsorden, der i nogen grad imødekom kongressens resolutioner. Parisaftalen tilbød at udvide den arabiske deltagelse på alle niveauer af den osmanniske administration, udvide brugen af det arabiske sprog og bekræftede, at soldater skulle gøre tjeneste i ”lande tæt på”.37

			Den Høje Port inviterede delegerede fra den Arabiske Kongres til Istanbul for at fejre Parisaftalen. De tre delegerede, der modtog invitationen, fik en varm modtagelse i rigets hovedstad, hvor de mødte kronprins Mehmed Reşad, storvesir Said Halim Pasha og det regerende triumvirat, Enver, Talat og Cemal. De blev budt på store middage og havde hjertelige udvekslinger om tyrkisk-arabisk broderskab med mænd på allerhøjeste niveau i den osmanniske regering.

			Gallamiddage og nydelige taler kunne dog ikke skjule, at den osmanniske regering ikke gjorde noget for at gennemføre reformdagsordenen i de arabiske områder. Som Tawfiq al-Suwaydi konkluderede: ”De, der kender til indenrigsforholdene i Osmannerriget, er overbeviste om, at alle disse manøvrer kun tjener til at trække tiden ud indtil det rette tidspunkt, hvor man kan slå ned på dem, der organiserede den Arabiske Kongres.” De delegerede kom tomhændede tilbage til Beirut i september 1913. De arabistiske håb, der fik liv i en kort periodes hektisk aktivitet, endte med at blive skuffet. Og som Suwaydi senere bemærkede i bagklogskabens klare lys, var arrangørerne af den Arabiske Kongres mærkede mænd. Inden tre år efter den Arabiske Kongres, var flere af dem blevet hængt for deres arabistiske holdninger.38

			 

			På fem år havde Osmannerriget gennemlevet en revolution, tre krige mod fremmede magter og en række interne uroligheder fra sekteriske massakrer til separatistiske oprør – som alle indebar en trussel om yderligere udenlandsk intervention. Man kan næsten ikke overdrive omfanget af de osmanniske tab i den periode. Riget havde afstået de sidste besiddelser i Nordafrika og på Balkan sammen med millioner af undersåtter til Europa. Den deraf følgende undtagelsestilstand drev de osmanniske reformatorer til at opgive deres liberalisme i et desperat forsøg på at forhindre rigets totale kollaps. Forfatningsbevægelsen fra 1908, der udfordrede sultanens enevælde, udviklede sig gennem de følgende kriser til i 1913 at være et endnu mere autoritært styre under ledelse af de tre idealistiske unionister: Enver, Talat og Cemal.

			Befrielsen af Edirne havde givet Osmannerriget nyt håb om en bedre fremtid, og hæren havde bevist sin evne til at genvinde tabt land. ”Nu har vi en hær, som man med tryghed kan betro landets sikkerhed til,” jublede Enver, ”og som er tusind gange bedre i stand til at gøre sin pligt end ved starten af denne deprimerende krig, på trods af alle de tab, vi har lidt.” Hvor meget man end kunne sørge over tabene i Nordafrika og på Balkan, var Osmannerriget nu et sammenhængende geografisk område, der spændte over tyrkiske og arabiske provinser. Et sådant asiatisk-muslimsk riges sammenhæng og logik kunne måske bedre modstå udfordringer inde- og udefra, end det gamle Osmannerrige havde kunnet.39

			Unionisterne håbede på en bedre fremtid, men så trusler både indefra og uden for de osmanniske grænser. De var bekymrede for, om araberne ville lade sig rive med af deres egen nationalistbevægelse, og så de armenske mål som en eksistentiel trussel mod Osmannerriget. Provinserne i det østlige Anatolien, som med støtte fra Europa havde været genstand for de armenske reformkrav, var tyrkisk kerneland. De armenske samfunds forbindelser hen over den russisk-tyrkiske grænse øgede faren ved armensk separatisme i Osmannerriget.

			Ungtyrkerne så Rusland som den største enkeltstående trussel for osmannernes overlevelse. Med sine territoriale ambitioner om at få fat i det østlige Anatolien, stræderne og selve den osmanniske hovedstad gik Rusland åbenlyst efter Osmannerrigets ødelæggelse. Ambitioner om at blive en stormagt kunne kun indfries, hvis osmannerne indgik et partnerskab med en venligtsindet europæisk stat. Osmannerriget gik ind det skæbnesvangre år 1914 på udkig efter netop sådan en defensiv alliance. Det skulle blive denne søgen, der trak osmannerne ind i Første Verdenskrig.

		

	 
2. Freden før Første Verdenskrig
Forårets komme bragte en ny optimisme med til Osmannerriget i 1914. Sejr i Den Anden Balkankrig samt tilbageerobringen af Edirne og det østlige Thrakien havde gjort undere for den nationale selvtillid. Efter flere års smalhals på grund af krig gav freden et tiltrængt løft til den osmanniske økonomi. Hjemsendte soldater kom i arbejde, landmændene lovede rekordhøst, der var opsving i byggeriet i alle de tyrkiske og arabiske provinser, og samhandel blev genoptaget med forøget energi, da først søvejene var blevet ryddet for krigsskibe og miner. Med den øgede handel med udlandet kom de moderne tiders nye opfindelser, der inden for et år ville blive lagt om fra civil til militær brug.
Med automobilets ankomst var det slut med freden på Istanbuls gader. Indtil 1908 havde biler været forbudt i Osmannerriget, og da de blev tilladt efter ungtyrkernes revolution, mødte osmanniske motoriserede foregangsmænd mange forhindringer. Rigets veje var i det store og hele ikke brolagte, der var kun ganske få steder, hvor man kunne få sin bil tanket op eller repareret, og der var ingen færdselsregler, så bilister var uenige om så grundlæggende ting som hvilken side af vejen, man skulle køre på. Ikke overraskende var der ikke blevet solgt mange biler i Osmannerriget siden 1908. I slutningen af 1913, hvor der allerede var en million biler på vejene i USA, blev det anslået af det amerikanske konsulat, at der var under 500 biler i hele Osmannerriget, heraf 250 i Istanbul. I fjerne provinsbyer såsom Bagdad kunne man helt bogstaveligt tælle bilerne på én hånd. Men i midten af 1914 begyndte rigets hovedstad at opleve de første trafikpropper, hvor ”limousiner, fornøjelseskøretøjer, lastbiler, benzindrevne varevogne og hospitalsambulancer” sloges om pladsen.40
Man så også de første flyvemaskiner i Osmannerriget i ungtyrkernes æra. Luftfarten var stadig i sin spæde barndom: Brødrene Wright havde først gennemført deres første vellykkede flyvning i et mekaniseret luftfartøj i december 1903. Seks år senere kom luftfartspioneren Louis Blériot til Istanbul for at demonstrere flyvningens mirakel. Blériot var for nylig blevet berømt på at flyve en endækker over Den Engelske Kanal den 25. juli 1909, og hans besøg i Istanbul blev imødeset med stor spænding. Det endte dog med, at kraftig vind blæste hans fly ind i taget på et af Istanbuls huse, og piloten måtte tilbringe de næste tre uger på et lokalt hospital for at komme sig over sine skader.41
De første tyrkiske piloter blev sendt til træning i Europa i 1911. I 1914 var tyrkiske flyvere så småt i gang med at indtage luftrummet over Osmannerriget. I februar prøvede Fethi Bey, ledsaget af en af Enver Pashas rådgivere, Sadik Bey, at flyve fra Istanbul over Anatolien og Syrien til Egypten. Deres fly, en Blériot-model kaldet Muavenet-i Milliye (National Assistance), fløj en etape på 40 kilometer, fra Tarsus til Adana, på 20 minutter, med en hastighed på over 100 kilometer i timen. Tilskuere på jorden klappede, når flyvemaskinen fløj over dem. De nåede frem til Damaskus i god behold, men flyet fik maskinproblemer på vej til Jerusalem, styrtede ned øst for Genesaret Sø, og begge piloter mistede livet. Fethi Bey og Sadik Bey blev stedt til hvile ved siden af Saladins gravmæle i Umayyad-moskéen i Damaskus som de første tyrkiske flyvere, der døde under militær tjeneste. Den næste flyvermission endte på lignende måde, før det endelig lykkedes to piloter, Salim Bey og Kemal Bey, at gennemføre flyveturen fra Istanbul til Egypten i maj 1914.42
I juni 1914 demonstrerede den amerikanske pilot John Cooper Curtiss-vandflyveren for et publikum på flere tusinde i Istanbul. Han lettede fra Marmarahavet og fløj næsten 25 kilometer i gennemsnitligt 1.000 fods højde, før han landede i Bosporusstrædet mellem den europæiske og den asiatiske side af Istanbul. Medlemmer af regeringen, parlamentet og sultanens husholdning var tilskuere til bedriften. Derefter fløj Cooper syv ture med forskellige fornemme personer i passagersædet ”ledsaget af stor beundring og bifald fra tilskuerne, for hvem denne slags flyvning var noget helt nyt”, fortalte et øjenvidne. Historien var i alle Istanbuls største aviser illustreret med fotografier næste dag.43
Udbredelsen af mekaniseret transport gav næring til den voksende optimisme i Osmannerriget i foråret 1914. Da et offentligt lån på 100 millioner dollars fra Frankrig blev forhandlet på plads i maj, gav det den osmanniske stat muligheden for at investere i store offentlige projekter, der skulle skaffe strøm, gadebelysning, sporvogne i byerne, tog mellem byerne og moderne havnefaciliteter til alle rigets provinser. Offentliggørelsen af det franske lån skabte almen forventning om et økonomisk og industrielt opsving.
Det franske lån var kulminationen på de fredsforhandlinger med de europæiske magter som mæglere, der skulle bilægge stridighederne mellem Osmannerriget og dets naboer efter Balkankrigene. Indsprøjtningen af fransk investeringskapital lovede reel økonomisk vækst og var et kraftigt incitament for osmannerne til at acceptere tabet af Albanien, Makedonien og Thrakien. Men selv efter at fredsaftalen var blevet underskrevet, og det franske lån var en realitet, udestod der en del stridspunkter mellem Istanbul og Athen.
Vilkårene i Londontraktaten fra 1913, der afsluttede Den Første Balkankrig, overdrog tre ægæiske øer fra Tyrkiet til Grækenland. Chios og Mytilene, der dominerede indsejlingen til Smyrna (nu Izmir), lå inden for synsvidde af det tyrkiske fastland. Lemnos, med dybvandshavnen Moudros, lå omkring 75 kilometer fra Dardanellerne. Den Høje Port accepterede aldrig tabet af disse øer og var ikke til sinds at affinde sig med, at Grækenland dominerede deres kystfarvande. Mens osmanniske diplomater prøvede at opnå europæisk støtte til deres stats krav om tilbagelevering af de ægæiske øer, arbejdede osmanniske krigsstrateger på at ændre magtbalancen på vandet i det østlige Middelhav.
Den osmanniske stat bestilte to topmoderne dreadnoughts fra det britiske skibsværft Vickers and Armstrong i august 1911, der efter planen ville blive leveret i juli 1914. Ordren var en del af en britisk søfartsplan, der skulle hjælpe med moderniseringen af den osmanniske flåde. Skibene Sultan Osman og Reşadiye, opkaldt efter rigets grundlægger, som lagde navn til det, og den regerende sultan, Mehmed Reşad, var en enorm belastning for den osmanniske statskasse. Ved at appellere til befolkningens patriotisme lykkedes det regeringen at finansiere en stor del af skibskøbet ved pengeindsamling. Tyrkiske skolebørn blev opfordret til at donere deres lommepenge, og der blev opstillet stande rundt omkring på byernes pladser, hvor loyale borgere, mod betaling af fem pjastre eller mere, kunne få lov til at slå søm i store træbjælker. Mens skibene var osmannernes stolthed og skulle rette op på rigets flåde efter nederlagene i Libyen og Den Første Balkankrig, så Grækenland og Rusland til med stigende bekymring, efterhånden som dreadnoughts’ene var ved at blive færdige i foråret 1914. De gigantiske krigsskibe ville give den tyrkiske flåde en gevaldig overmagt over den russiske Sortehavsflåde og den græske flåde i Det Ægæiske Hav.
Uenigheden om de ægæiske øer og den snarlige leverance af dreadnoughts’ene gjorde krig mellem Grækenland og Tyrkiet til en mulighed i 1914. Rådgivere i Grækenland argumenterede for et præventivt angreb, der skulle slå osmannerne, før de nåede at modtage de nye flådefartøjer. Osmannerne forberedte sig endnu en gang på at indkalde deres borgere til militærtjeneste og sendte meddelelser ud til landsbyoverhoveder over hele riget, der varslede dem om muligheden for en forestående mobilisering og appellerede til deres troskab over for islam på en måde, der satte rygter i gang om krig med det kristne Grækenland.44
Udsigten til krig mellem Grækenland og Tyrkiet fik alarmklokkerne til at ringe i Sankt Petersborg. Selvom russerne var lige så bekymrede over flådernes magtbalance som grækerne, lå det dem umiddelbart mere på sinde at holde de osmanniske søveje åbne for den russiske skibsfart fra Sortehavet: 50 % af Ruslands eksport, heraf 90 % af korneksporten, sejlede igennem de tyrkiske stræder. Hvis der igen blev krig i Det Ægæiske Hav, ville osmannerne lukke stræderne og skabe en flaskehals for den russiske handel, hvilket ville have katastrofale følger for den russiske økonomi. Rusland brugte derfor sit diplomati for at forhindre Grækenland i at gå i krig med Tyrkiet, samtidig med at de pressede Storbritannien til at forsinke leverancen af skibene til den osmanniske flåde.45
Der var skjulte bagtanker med det russiske diplomati. Zaren og hans regering var overbevist om, at Osmannerrigets endeligt var nær, og de ønskede at gøre krav gældende på nøgleterritorier med strategisk beliggenhed, hvis det skulle ende med, at de europæiske magter delte Osmannerriget mellem sig. Ruslands øverste prioriteter var at få Konstantinopel tilbage til den ortodokse kirke efter næsten fem århundreder under tyrkisk muslimsk styre og få kontrol med stræderne, som forbandt de russiske Sortehavshavne med Middelhavet. Sankt Petersborg var derfor fast besluttet på at forhindre enhver krig, der kunne resultere i, at det osmanniske territorium, som Rusland ville have, endte på græske eller bulgarske hænder. Det russiske ministerråd mødtes i februar 1914 for at overveje en besættelse af Konstantinopel og stræderne og var enige om, at den bedste mulighed ville byde sig i forbindelse med en tværeuropæisk krig. Zar Nikolaj II godkendte sit kabinets anbefalinger i april 1914 og forpligtede sin regering til at skaffe de nødvendige styrker til at besætte Istanbul og stræderne ved førstkommende lejlighed.46
Samtidig med planerne om at annektere den osmanniske hovedstad ville Rusland også gerne konsolidere sin position i den osmanniske del af det østlige Anatolien. Osmannerrigets østligste områder grænsede op til Ruslands urolige Kaukasusprovinser og gav adgang til det nordvestlige Irak, en zone som Rusland og Storbritannien rivaliserede om. Det østlige Anatolien svarede også til de seks provinser, som de europæiske magter havde identificeret som området beboet af armeniere: Erzurum, Van, Bitlis, Harput, Diyarbakır og Sivas. Der boede omkring 1,25 millioner armeniere på den russiske side af grænsen og op til 1 million i de seks anatolske provinser, som det internationale samfund havde anerkendt som Tyrkisk Armenien. Den russiske stat havde brugt forsvar for de indfødte armenieres rettigheder som undskyldning for at intervenere i osmanniske anliggender siden 1878. På grund af russernes bagtanker med territorierne forværrede deres indblanding spændingerne mellem osmanner og armeniere.47
Der var opstået alvorlige spændinger mellem armeniere og kurdere i årene efter ungtyrkernes revolution. Armeniere, der var flygtet fra overgrebene i 1890’erne, prøvede at vende tilbage og gøre krav på deres hjem og landsbyer efter 1908, men det var ikke alle kurdere, der boede i de ejendomme, som armenierne havde forladt, der anerkendte de tidligere ejeres krav. Allerede i 1909 havde tvister om ejendom ført til voldelige opgør mellem armeniere og kurdere, og her havde kurderne fordelen. De nomadiske kurdere var langt bedre bevæbnet end de fastboende armeniere, og de osmanniske myndigheder gav sjældent de kristne armeniere medhold frem for de muslimske kurdere.
Situationen spidsede til, da osmanniske tropper blev omdirigeret fra det østlige Anatolien til at kæmpe i Libyen og på Balkan i 1912. De armenske bønder blev overladt til at forsvare sig selv i en stadig mere anspændt konflikt med kurderne.48
Rusland trådte ind i magttomrummet i juni 1913 med reformforslag om øget armensk selvstyre i det østlige Anatolien. Den russiske plan lagde sig op ad sultan Abdülhamid II’s reformedikt for armenierne og gik ud på, at Osmannerrigets seks østligste provinser skulle konsolideres som provinser med tillempet selvstyre under generalguvernører udpeget af stormagterne, og at der skulle nedsættes provinsråd med et lige antal muslimske og armenske medlemmer. Både europæiske og osmanniske diplomater så på forslaget med stor bekymring som en indledning til opdeling af Anatolien, hvor Rusland ville gøre krav på de østlige provinser. Sankt Petersborg bakkede sit diplomati op med et forslag om mobilisering af tropper, ikke blot langs den russisk-tyrkiske grænse, men helt inde på osmannisk territorium i selve byen Erzurum – angiveligt for at forsvare armenierne. For at komme en militarisering af situationen i forkøbet gik Den Høje Port med til et revideret reformforslag med den russiske regering, som blev underskrevet den 8. februar 1914.
Det armenske reformforslag udskød blot en konflikt med Rusland og forbitrede ungtyrkernes forhold til armenierne. Den osmanniske regering så reformplanerne som en forløber for en armensk stat og en eksistentiel trussel, og ungtyrkerne var opsat på for enhver pris at forhindre implementeringen af dem. Indenrigsminister Talat Pasha, en af det regerende triumvirat, begyndte at planlægge helt usædvanlige foranstaltninger til at fjerne armenierne fra de seks provinser og således overflødiggøre reformerne.49
Forhandlingerne mellem den ungtyrkiske regering og russerne afslørede præcis, hvor isoleret Osmannerriget var blevet på den internationale arena. Den Høje Port var sig smerteligt bevidst, hvor stor en trussel Rusland var for rigets territoriale ukrænkelighed, og hvor osmannerne normalt kunne regne med Storbritannien og Frankrig til at holde russerne i snor, var de tre lande nu allierede i Tripelententen. Osmannerne kunne ikke regne med, at hverken Storbritannien eller Frankrig ville tage deres parti. I disse farlige tider havde osmannerne brug for en stærk ven, og Tyskland var den fremmeste kandidat.
 
Det tysk-osmanniske venskab var ret solidt. I 1898 kom kejser Vilhelm II på statsbesøg i Osmannerriget, hvor han startede i Istanbul, rejste tværs over de tyrkiske og arabiske provinser og besøgte vigtige byer og historiske seværdigheder. I Damaskus aflagde kejseren sit berømte løfte om tyskernes evige venskab med osmannerne i særdeleshed og verdens muslimer i almindelighed: ”Lad sultanen og hans 300 millioner muslimske undersåtter verden over, som ærer ham som deres kalif, være forsikret om, at den tyske kejser vil være deres ven i al evighed.”50
Vilhelms venskabserklæring var ikke ganske uden selviske motiver. I rivaliseringen med det mere veletablerede britiske imperium så kejseren en mulighed for at udvide sin indflydelse i partnerskab med Osmannerriget. Vilhelm troede på, at venskab med den osmanniske sultan, som også blev anerkendt som kalif, det vil sige profeten Muhammeds efterfølger som leder af det muslimske verdenssamfund, ville gøre muslimer verden over mere positivt indstillet over for Tyskland end over for nogen anden europæisk magt. Med mere end 100 millioner muslimer under britisk styre i Indien, Den Persiske Golf og Egypten så Tyskland et potentiale for at kunne bruge islam som et våben mod Storbritannien, hvis de skulle få brug for det.
Tyrkiet besad også en geostrategisk position, som var vigtig for Tyskland. På tidspunktet for kejserens besøg var Storbritannien og Rusland låst fast i en rivalisering om dominans i Centralasien, der blev kendt som ”The Great Game”, Det Store Spil. De tyrkiske provinser i det østlige Anatolien var en passage til både Persien og Centralasien, og Tyskland kunne blive en medspiller i Det Store Spil og lægge pres på både Storbritannien og Rusland gennem en alliance med osmannerne.
Osmannerrigets sydlige grænser nåede ned til Den Persiske Golf, hvor Tyskland håbede at kunne trænge sig ind på en sø, som briterne nidkært bevogtede. I løbet af 1800-tallet var det lykkedes briterne at blokere for både osmanner og andre europæere gennem et system af eksklusivaftaler, der bandt de arabiske ledere af de såkaldte Trucial States (det nuværende Forenede Arabiske Emirater), Oman, Qatar, Bahrain og Kuwait, til den britiske krone. Efter kejserens besøg i Osmannerriget i 1898 forsøgte Tyskland at udnytte sit nye partnerskab med tyrkerne til at udfordre briternes monopol på området omkring Den Persiske Golf ved hjælp af en jernbane fra Berlin til Bagdad.
Efter kejserens besøg sikrede Tyskland sig i december 1899 en koncession på at bygge en jernbane tværs over Tyrkiet til Basra ved Den Persiske Golf via Bagdad. Byggeriet blev påbegyndt i 1903; i 1914 forbandt det Istanbul med Ankara og middelhavskysten nær Adana. Jernbanen var dog rendt ind i uventede problemer i to bjergkæder i Kilikien og var nu langt bagud for planen. Hvor det meste af banen var på plads i Anatolien, manglede der stadig meget i Syrien og Irak.51
Det første tog forlod perronen i Bagdad uden megen fanfare den 1. juni 1914. Banen førte 60 kilometer nordpå til et tomt sted i ørkenen ved navn Sumaykha. Jernbaneselskabet lod sig ikke slå ud af den manglende interesse for toget til intet, men trykte køreplaner og omdelte dem til regeringskontorer, fremmede konsulater, klubber og hoteller. Arbejdet fortsatte støt, og i oktober 1914 nåede banen byen Samarra. Det nordgående tog afgik fra Bagdad en gang om ugen kl. 10 og kørte de 120 kilometer på fire timer med en gennemsnitshastighed på 30 kilometer i timen. Toget retur afgik fra Samarra til Bagdad hver torsdag morgen kl. 10. Den direkte linje mellem Bagdad og Berlin var stadig en fjern drøm, men projektet bandt Tyskland og Osmannerriget tættere sammen i en turbulent periode i Europa.52
De styrkede bånd mellem Berlin og Istanbul førte til en krise i europæiske anliggender, da Osmannerriget udnævnte en tysk militærmission i slutningen af 1913. Storvesir Said Halim Pasha bad kejser Vilhelm II om at udpege en erfaren general, der kunne lede et hold tyske officerer som assistance til reform og reorganisering af den osmanniske hær efter Balkankrigene. Kejseren udnævnte preusseren Otto Liman von Sanders til opgaven, som på det tidspunkt var anfører for 22. division af den tyske hær og havde base i Kassel. Han havde i flere år været en del af generalstaben og havde rejst meget, men havde ingen forudgående erfaring med Osmannerriget. Liman accepterede posten uden tøven og satte sig på toget til Istanbul midt i december 1913.
Kort efter sin ankomst mødtes Liman med sultan Mehmed Reşad, storvesiren og det ledende ungtyrkiske triumvirat. Den tyske general var imponeret over indenrigsminister Talats ”charme” og ”tiltrækkende personlighed” og bemærkede, at Cemal Pasha, anfører for det første armékorps, ”kombinerede høj intelligens med en stor beslutsomhed”. Han kom dog på kant med Enver Pasha næsten med det samme. Enver, der få måneder forinden var blevet fejret som ”Edirnes befrier”, var sikkert fortørnet over, at den tyrkiske hær skulle stå skoleret for en tysk officer. Selvom Liman var meget kritisk over for den osmanniske hærs jammerlige forfatning, med dens lasede uniformer, sygdomshærgede kaserner og soldater, der nærmest hverken fik mad eller løn, så han det ikke som Envers fejl. Den tyske general mente derimod, at Enver var blevet forfremmet ud over, hvad hans erfaring og evner kunne bære. Problemet kom i fokus i januar 1914, hvor CUP udnævnte Enver til krigsminister. Den forbløffede sultan Mehmed Reşad talte nok lige ud af Limans hjerte, da han læste om udnævnelse i avisen: ”Der står her, at Enver er blevet krigsminister; det er utænkeligt, han er alt for ung.”53
Den russiske regering havde modsat sig udnævnelse af den tyske militærmission fra starten. Sankt Petersborgs modstand udviklede sig til en krise, da Cemal Pasha overdrog det første armékorps til Liman og dermed ansvaret for Istanbuls og strædernes sikkerhed. For russerne svarede det til, at Tyskland havde erobret territorium af særlig interesse for Sankt Petersborg. Zarens regering truede med til gengæld at besætte Erzurum i Anatolien for at genoprette magtbalancen.
Storbritannien og Frankrig var fast besluttet på at forhindre en russisk gengældelsesaktion, der næsten helt sikkert ville føre til en forhastet opdeling af Osmannerriget. Men briterne var i en besværlig position. For når alt kommer til alt, havde en britisk admiral, Arthur Limpus, siden 1912 ledet en flådemission på 72 mand i Osmannerriget og tjent som øverstkommanderende i den osmanniske flåde. I stedet for at forsøge at få den tyske militærmission nedlagt foreslog britiske diplomater, at Liman måske kunne få det andet armékorps i stedet og således ikke have kontrollen med Istanbul og stræderne. Liman, der ikke ønskede at kompromittere sin mission på grund af politisk pres, afviste alle forsøg på at overføre hans myndighed til et andet korps. Det endte med, at kejseren fandt den løsning at forfremme Liman til en rang, der var for høj til at føre et armékorps. Liman blev udnævnt til feltmarskal, og en osmannisk officer blev gjort til anfører for det første armékorps. Tyskland og Osmannerriget havde stået krisen igennem sammen og styrket båndet mellem de to lande.54
 
Da det blev sommer 1914, svingede Osmannerriget manisk mellem det økonomiske opsvings optimisme og kriserne i udenrigspolitikken. Modsætningsforholdet blev katastrofalt afklaret med mordet på den østrigske kronprins, ærkehertug Franz Ferdinand, i den bosniske by Sarajevo den 28. juni 1914. Attentatet aktiverede det netværk af kendte og hemmelige alliancer, der delte Europa op i to fjendtlige blokke. Det faktum, at Osmannerriget lå uden for det forræderiske netværk af alliancer, var ikke Den Høje Port til nogen trøst. Med en tværeuropæisk krig i horisonten kom den umiddelbare trussel om, at Rusland ville annektere Istanbul, stræderne og det østlige Anatolien – hvilket i sidste ende ville føre til ophugning af Osmannerriget til fordeling mellem Ententemagterne. Det var en kendt sag, at Frankrig gerne ville have fingre i Syrien, Storbritannien havde interesser i Mesopotamien, og Grækenland ville gerne udvide sit greb om Det Ægæiske Hav. Osmannerne alene havde ikke en chance for at beskytte deres territorium mod så mange fjender.
De osmanniske ledere var trætte af krig og havde brug for tid til at genopbygge militæret og økonomien og havde således intet ønske om at gå ind i en tværeuropæisk konflikt. De var derimod på udkig efter en allieret, der kunne beskytte rigets sårbare territorium mod konsekvenserne af en sådan krig, men det var ikke givet på forhånd, at osmannerne ville vælge Tyskland. Et fascinerende aspekt af osmannernes diplomati under julikrisen var nemlig Den Høje Ports åbenhed over for indgåelse af en forsvarsalliance med snart sagt en hvilken som helst europæisk magt.
De tre ungtyrkere så forskelligt på de potentielle allierede. Enver og Talat var tilbøjelige til at vælge en alliance med Tyskland, hvorimod Cemal var overbevist om, at kun en Ententemagt kunne tøjle de russiske ambitioner om osmannisk territorium. Han var selv frankofil, og der var gode grunde til en forsvarsalliance med franskmændene. Frankrig var Osmannerrigets primære kreditor efter lånet på 100 millioner dollars i maj 1914. Hvis Frankrig skulle afslå, anså Cemal briterne som et godt alternativ. Gennem det meste af 1800-tallet havde Storbritannien været en urokkelig fortaler for bevarelsen af Osmannerrigets territoriale integritet. I nyere tid havde briterne hjulpet med omstruktureringen af den osmanniske flåde gennem Limpus’ flådemission og levering af nye krigsskibe til den osmanniske flåde. Siden han var blevet marineminister, havde Cemal arbejdet tæt sammen med den britiske flådemission og fået respekt for deres professionalisme. Så det var forventeligt, at Cemal ville vende sig mod Storbritannien eller Frankrig for at opnå den sikkerhed for rigets territoriale ukrænkelighed, som hans regering havde brug for.
I starten af juli 1914, kort efter attentatet i Sarajevo, besøgte Cemal Frankrig efter officiel invitation til at overvære franske flådemanøvrer. Han benyttede sig af besøget i Europa til at mødes med de osmanniske forbindelsesofficerer til de britiske skibsbyggere, som var ved at lægge sidste hånd på de nye osmanniske dreadnoughts. Officererne fortalte Cemal, at ”englænderne er i et besynderligt humør. Det er, som om de hele tiden leder efter nye undskyldninger for at forsinke færdiggørelse og levering af krigsskibene.” Cemal instruerede sine officerer om at vende tilbage og få skibene leveret snarest muligt, så kunne skibsværter i Istanbul om nødvendigt montere de sidste småting.55
Efter sin deltagelse i det franske flådeeftersyn i Toulon vendte Cemal Pasha tilbage til Paris for at aflægge visit i det franske udenrigsministerium. I sin samtale med den politiske direktør gik Cemal direkte til sagen: ”De må tage os med i Deres entente og samtidig beskytte os mod de frygtelige trusler fra Rusland.” Cemal lovede, at Tyrkiet til gengæld ville være en tro allieret og hjælpe Frankrig og Storbritannien med at ”lægge en jernring omkring Centralmagterne”. Den franske diplomat svarede forsigtigt, at hans regering kun kunne indgå en alliance med osmannerne med deres allieredes tilladelse, og at den var ”yderst tvivlsom”. Cemal indså, at svaret var et afslag: ”Jeg forstod udmærket, at Frankrig var overbevist om, at det var aldeles umuligt for os at slippe ud af russernes jerngreb, og at landet under ingen omstændigheder ville tilstå os sin hjælp.” Den 18. juli forlod Cemal Paris og tog tomhændet tilbage til Istanbul.
Den 28. juli 1814, en måned efter attentatet i Sarajevo, erklærede habsburgerne Serbien krig. Hvad der startede som en konflikt på Balkan, trak snart alle Europas største magter med i krig. Rusland, som var bundet af en alliance med Serbien, svarede ved at true Østrig-Ungarn med krig. Tyskland stod sin partner, Østrig, bi, og Ruslands allierede, Storbritannien og Frankrig, kom på banen. Da det blev den 4. august, var Tripelententen i krig med Tyskland og Østrig.56
Krigsudbruddet i Europa skabte ængstelse i hele Osmannerriget – fra kabinetkontorerne i Den Høje Port til by og land i anatolske og arabiske områder. Behovet for en defensiv alliance, der kunne sikre rigets territoriale ukrænkelighed, blev kritisk. Ungtyrkerne vidste fra Cemals rapporter, at der ikke var udsigt til den slags aftale med Frankrig. Cemals tillid til Storbritannien skulle også snart vise sig grundløs. Den 1. august, tre dage før de erklærede Tyskland krig, beslaglagde briterne de to dreadnoughts, som osmannerne havde bestilt. Nyheden chokerede Cemal Pasha, der som marineminister havde betragtet de nye skibe som hjørnestenen i den osmanniske flådereform. Han huskede sine samtaler med forbindelsesofficererne i Paris og indså, at de gentagne britiske forsinkelser ”blot havde været påskud, der … afslørede, hvordan England længe havde haft til hensigt at gøre disse skibe til deres egne.” Idet skibene allerede var fuldt og helt betalt, i stort omfang med penge bidraget af folket, blev den britiske beslutning om at beslaglægge skibene betragtet som en national ydmygelse af Tyrkiet og umuliggjorde nogen form for aftale mellem Storbritannien og Osmannerriget. Allerede næste dag, den 2. august 1914, indgik osmannerne en hemmelig alliancetraktat med Tyskland.57
Østrigerne havde været de første til at foreslå osmannernes optagelse i Tripelalliancen midt i juli 1914, idet Wien håbede at kunne isolere Serbien og neutralisere Bulgarien via en aftale med Istanbul. Først afviste tyskerne ideen, og både den tyske ambassadør i Istanbul, baron Hans von Wangenheim, og general Liman von Sanders, anfører for den tyske militærmission, mente, at osmannerne mere ville blive en belastning end en allieret, både diplomatisk og militært. Tyrkiet, skrev Wangenheim til Berlin den 18. juli, ”er i dag uden tvivl stadig værdiløs som allieret. Landet ville kun være en byrde for sine partnere og kan ikke tilbyde dem den mindste fordel.”58
Enver, Talat og storvesir Said Halim Pasha prøvede at overtale Wangenheim til en tysk-osmannisk alliance i anden halvdel af juli. De advarede ham om, at osmannerne ville være nødsaget til at søge Ententemagternes støtte via en alliance med Grækenland, hvis de ikke kunne få en aftale med Tyskland. Da Wangenheim sendte sin rapport tilbage til Berlin, endte kejser Vilhelm II med at være positiv over for en aftale med Osmannerriget. Efter i tyve år at have dyrket det tysk-osmanniske venskab var kejseren forfærdet ved tanken om at sende tyrkerne i armene på russerne og franskmændene. Den 24. juli instruerede Vilhelm sin ambassadør i Istanbul om at imødekomme den osmanniske anmodning øjeblikkeligt. ”Et afslag eller en affærdigelse ville betyde, at landet ender sammen med Russo-Gallia,” udbrød kejseren, ”og så ville vores indflydelse være væk en gang for alle!”59
Den 27. juli var tyskerne og osmannerne nået frem til vilkårene for deres hemmelige forsvarsalliance mod Rusland. De otte artikler i det slående simple dokument ville kun træde i kraft i tilfælde af fjendtlige handlinger mod den ene eller den anden part fra Ruslands side – og idet Tyskland erklærede Rusland krig den 1. august, har dette udfald været så godt som sikkert, da dokumentet blev underskrevet. Som noget helt afgørende lovede Tyskland at beskytte Osmannerrigets territoriale ukrænkelighed over for russisk ærgerrighed. Traktaten lagde den tyske militærmission ind under den osmanniske regerings autoritet til gengæld for garantier for, at missionen ville få ”en effektiv indflydelse på den generelle ledelse af hæren”. Alliancen var gyldig indtil 1918, med mulighed for udvidelse hvis begge sider var enige. Den eneste betingelse, som Tyskland ikke fik nedfældet på papir, var, at idet de gik med i krigen, skulle osmannerne øjeblikkeligt påbegynde militæroperationer mod enten Rusland eller briterne i Egypten i et forsøg på at få de muslimske undersåtter i de respektive riger til at gøre oprør mod Ententemagterne.60
Samme aften som aftalen med Tyskland blev underskrevet, beordrede Enver Pasha som krigsminister generel mobilisering. Alle mænd mellem 20 og 45 år skulle melde sig, og alle i reserven blev bedt om at melde sig hos deres delinger. Mobiliseringen ramte den osmanniske offentlighed som en bombe, men den demonstrerede over for de tyske allierede, at ungtyrkerne havde tænkt sig at leve op til deres forpligtelser. Men osmannerne, som havde været så utålmodige efter at indgå en forsvarsalliance, havde ikke spor travlt med at komme med i en verdenskrig.
 
I august blev det økonomiske opsving fra den første halvdel af 1914 fulgt af et spektakulært krak. Når de unge mænd var indkaldt til militærtjeneste, var der ingen til at passe markerne eller arbejde på fabrikkerne. Udsigterne til handel, som havde været så lovende, kollapsede i sikker vished om, at alle osmanniske havne ville blive lukket på grund af krigshandlingerne. Hærens kvartermestre begyndte at tvangsudskrive mad, husdyr og materiel for at dække behovene hos en fuldt mobiliseret hær, og tyrkiske familier begyndte at planlægge efter, at det værste kunne ske. Efter tre krige i rap vidste de, hvor slemme følger yderligere konflikter ville få.
Irfan Orga fra Istanbul var kun seks år gammel i 1914. Krigen knuste den velstand, han havde været vant til hele sit unge liv, og nogle af hans tidligste minder er ophidsede familiediskussioner efter krigsudbruddet i Europa. Han husker, hvordan han en aften den sommer sneg sig ud af sengen for at lytte ved døren til de voksne: ”Der var helt stille, og jeg kunne høre hvert et ord i samtalen. Det lød, som om min far forsøgte at overtale min farmor til at sælge huset!” ”Sludder!” svarede hans farmor. ”Hvorfor skulle en krig i Europa gøre nogen forskel her hos os?”
Orgas far forbløffede familien ved ikke blot at ville sælge familiens hjem, men også deres tæppeeksportfirma. ”Det er nødvendigt at sælge, hvis vi skal have nogen chance for overlevelse,” forklarede han. ”Der bliver så meget besvær og ballade med arbejde og eksport; og nu sætter krigen i Europa en stopper for mine forhåbninger om markeder der. Hvis Tyrkiet går med – og det tror jeg, det vil – bliver jeg nødt til at tage af sted.” Hans far, som kun var 26 år gammel, vidste, at han ville blive indkaldt i tilfælde af krig. ”Det er bedre at skille sig af med det nu, og hvis jeg en dag kommer tilbage – tja, med vores navn bliver det ikke svært at genopbygge forretningen.” Familien sad tilbage i stum forbløffelse. ”Disse samtaler var de første tegn på de forandringer, der skulle komme,” huskede Orga. Både familiens hjem og forretning blev da også solgt for at skaffe den mad og kapital, som ifølge Orgas far var nødvendig for at klare sig igennem det, der så ud til at blive en lang og frygtelig krig for Tyrkiet. Men selv disse forholdsregler skulle vise sig utilstrækkelige til at beskytte familien Orga mod den ekstreme fattigdom, som konflikten forårsagede.61
62
GoebenBreslauGoebenBreslau
Det tyske søværn havde allerede givet ordre til eskadrens anfører, kontreadmiral Wilhelm Souchon (hvis franske efternavn afslørede hans huguenotforfædre), om at sætte kursen mod tyrkiske farvande. På et møde i Istanbul den 1.

OEBPS/image/49817.png
ok ek
”Fremragende”
THE TELEGRAPH

pa

OSMANNER-
RIGETSFALD

FORSTE VERDENSKRIG | MELLEM@STEN

EUGENE ROGAN KRISTELIGT DAGBLADS FORLAG





OEBPS/image/49809.png
ok ek
”Fremragende”
THE TELEGRAPH

pa

OSMANNER-
RIGETSFALD

FORSTE VERDENSKRIG | MELLEM@STEN

EUGENE ROGAN KRISTELIGT DAGBLADS FORLAG





